

## LA GUERRA EUROPEA

# COMIENZA EL AVANCE ALEMÁN

### COMBATES EN TODA LA LINEA

#### El avance alemán

La ofensiva francesa en Alsacia, por la parte de Mulhouse, ha sido contenida por los alemanes concentrados en Neufbrisach. En ambos lados luchan efectivos nada considerables. Las fuerzas invasoras salidas de Belfort eran una brigada mixta. Las fuerzas alemanas que se les opusieron no ascendían a mucho más. Como ya dijimos en días pasados, Alsacia es teatro secundario, en esta guerra de titanes. Nada importante decidirá en su territorio. Derrotas y victorias, sufridas o logradas de los Vosgos á Estrasburgo, influirán poquísimas en el resultado final.

Sin embargo, ha llegado una noticia que tal vez, de ser confirmada, rectifique en parte estas lógicas previsiones. Treinta mil austriacos enviados por Francisco José en socorro de Alemania, están cerca de la frontera suiza. ¿Será violada, al cabo, la neutralidad de la Confederación Helvética? ¿Trocaránse los cantones en un campo de batalla? Si tal cosa ocurriera, la lucha en Alsacia revestiría importancia relativa. Los franceses acudirían, de Belfort, para ayudar á los suizos á defender su invadido suelo. Y de Colmar á Zurich todo sería combates extraordinarios, sostenidos en parajes difíciles, como en los tiempos de Massena y Souwaroff.

En los dos Luxemburgos se precipitan los sucesos. Las últimas noticias señalan serios encuentros en las regiones de Longwy, Longuyon, Marville y Virton. Sin duda, los alemanes intentan pasar el Mosa por Stenay y dirigirse á la Champaña. Se multiplican las acciones parciales con vario resultado. La Caballería de ambos ejércitos cubre, con densas cortinas, los grandes movimientos de tropas. Se prepara una gran batalla.

Es muy posible que los alemanes se apoderen de Longwy, vieja ciudad fronteriza, cuyas murallas, de bastante valor histórico, no resistirán, de fijo, un obstinado bombardeo. De Lieja á la alta Lorena, sus masas adelantan despacio, metódicamente, iniciando la invasión. Se acercan los días decisivos. Los generales franceses, que creyeran se sostendría la lucha en el Este propiamente dicho, cambian apresuradamente su plan de campaña y llevan á la frontera belga docenas y docenas de batallones. ¿Será funesta á Francia tan apresurada mutación? Es posible. He aquí que la ofensiva germánica se produce por un país neutral, y desfilan las naturales fronteras, tan vigiladas por la República. Si los belgas, como creía el Estado Mayor de Berlín, no hubiesen opuesto resistencia, á estas horas los invasores germánicos estarían probablemente cerca de Reims. Por fortuna para Francia, se han batido y se batan con denuedo. Y esto ha dado tiempo para la acumulación de fuerzas necesaria, acumulación que impide á los alemanes avanzar con la rapidez prevista.

Los fuertes de Lieja siguen resistiendo. En la ciudad han entrado fuerzas germánicas. La división móvil belga está en salvo. Los aliados franceses é ingleses no acuden en socorro del general Leman. Cubren el camino de Amberes y cierran el Sur, de Namur á Verdun. No quieren aventurarse á una gran batalla muy lejos de sus verdaderas bases de operaciones. Proceden con cautela prudencia. Vese que, ante todo, anhelan ganar días, porque saben que el tiempo trabaja por ellos.

La Caballería alemana, dando la vuelta á Lieja, ha llegado á Tongres. Una vez pase el río Geer, podrá dirigirse, por Saint Trond, á Lovaina y á Bruselas. Seguramente no será defendida esta capital. El campo atrincherado de Amberes, imposible de envolver, ofrece á la Corte belga un seguro refugio.

Resumamos lo que se sabe de la ofensiva alemana. Aparte de las pequeñas reacciones de Alsacia, los ejércitos del Kaiser han iniciado un vasto movimiento de avance, de Metz y Thionville á Lieja y Bruselas. Invaden á la vez, no sólo algún territorio de la Lorena francesa, sino el Gran Ducado de Luxemburgo, el Luxemburgo de Bélgica y las provincias de Lieja y Namur. Quieren llevarse por delante á franceses y belgas. ¿Lo conseguirán? Poco tardaremos en saberlo.

La línea de ataque es demasiado extensa. No se presta, por ello, á la ejecución del principio fundamental en que Clausewitz y su discípulo Moltke basaban el éxito. Los alemanes, más fuertes en un punto dado. Procurarán que sufran por los flancos? ¿No podría darse el caso de que fueran vencedores en una parte de su línea y vencidos en otra?

De no haberse interpuesto los belgas, habrían logrado ya sorprender á los franceses en plena movilización. Esto no lo olvidarán nunca los alemanes. Si la guerra les es favorable, ¡pobre Bélgica!

Serbios, austrohúngaros, alemanes y rusos

siguen haciéndose guerra de fronteras. Los informes de Nish, Viena, Berlín y San Petersburgo, tan heterogéneos, convienen, sin embargo, en que aun no ha habido nada de importancia. Todo se vuelve «raids» de Caballería, incendios de granjas, aldeas y estaciones de ferrocarril, voladuras de puentes, acciones de vanguardia, ocupación y abandono de ciudades indefensas. Por muchos días no vendrán de la Prusia Oriental, de la Polonia, de la Podolia, de la Transilvania y de las orillas del Danubio, más que noticias parecidas. Alemanes y austriacos se mantienen á la defensiva. Los rusos son lentos. Sólo la ofensiva serbiomontenegrina es llevada con rapidez y decisión.

#### UN HEROE POR FUERZA

### Alberto I de Bélgica

Yo no sé que el actual Soberano de Bélgica, Alberto I, haya dado nunca que hablar. Su señor tío y antecesor, Leopoldo II, era otra cosa. Hombre mundano, excesivamente mundano, pasábase lo más de su vida en París, donde le conocían, como suele decirse, hasta los perros. Los parisenses y las parisenses se sabían la memoria la figura singular del Rey Leopoldo, de imponente barba blanca y de variable sonrisa dulce. Ellas—las parisenses—le veían con mucha frecuencia en los bulevares y en los Campos Eliseos. Acaso más de una vez alguno de ellas hablan sonreído ante un piropo deslizado por los labios augustos. Ellos—los parisenses—le encontraban también con suma frecuencia en los pequeños teatros donde se rendía culto á la más franca expansión. Y era cosa corriente que en París se designase al galanteador Rey de los belgas con el sobrenombre familiar de «monsieur Cleopold», como recuerdo y homenaje á cierta bailarina de fama, que había logrado extender sus conquistas á muy eminentes alturas.

El sobrino era de muy otra condición. También se le habla visto, siendo no más que Príncipe heredero, muchas veces en París. Pero ¿sabéis á qué iba entonces á la capital de Francia el Príncipe Alberto? A escuchar discursos. Y principalmente discursos de los más famosos oradores socialistas.

No os asustéis, partidarios de las ideas tradicionales; pero esta es la verdad pura: el Príncipe Alberto, más inclinado á las ciencias que á las letras y á las artes; más amigo del clamor de la elocuencia que se dirige á la razón que del estrépito de las armas sustentadoras de la fuerza, sentía verdadera debilidad por Jaurès, el jefe socialista de Francia, asesinado recientemente por un fanático, y más de una vez y más de cuatro hizo el viaje á París sin otro objeto que escuchar algún discurso del diputado por Tarn.

Era Jaurès un apóstol del pacifismo y por ende un enemigo del imperialismo y del militarismo. Por este detalle podéis juzgar del fondo del que tiempo después llegó á ser Rey de los belgas. Guillermo II, siendo Príncipe heredero, cuanto menos después de regir personalmente los destinos del Imperio alemán, á buen seguro que no habría ido á escuchar un discurso de Jaurès.

He dicho que Alberto de Bélgica no ha dado nunca que hablar. Tengo que hacer una pequeña rectificación. El Rey Alberto ha dado que hablar no poco á la rancia aristocracia de su país. ¿Por el estilo del Rey Leopoldo? Nunca. Ha dado que hablar por el lado contrario.

El Rey Alberto es un buen burgués que siente predilección por la vida familiar. Todo su encanto lo constituyen su mujer y sus hijos. Hombre sencillo, detesta las imposiciones del protocolo; huve, en cuanto le es posible, del fastuoso ceremonial de corte. Y la vieja aristocracia de Bélgica ha murmurado de ese desdén nativo y ha buscado compensaciones refugiándose muchas veces en la morada de la Princesa Napoleón, que le ofrecía suntuosas fiestas; y en aquellos salones creía desquitarse de algo que echaba muy de menos en la corte por la hostilidad manifiesta del Soberano á las aparatosas ostentaciones.

Sus viajes á París habían sido, por lo regular, de estudio; los moradores de Bruselas y los extranjeros que allí afluyen durante la Exposición Universal de 1910 se maravillaron repetidamente de ver al Rey Alberto paseando por los jardines ó recorriendo las galerías—también en visitas de estudio—completamente solo, sin nada ceremonioso á su alrededor.

Sólo de una vez recuerdo que el actual Rey de Bélgica haya hecho hablar durante varios días á los periódicos. Y á fe que se trataba de un hecho que de no acaecer á persona tan principal habría llenado á lo sumo diez líneas en la sección destinada á los pequeños sucesos. Era á mediados de febrero del año corriente. Paseaba el Rey Alberto á caballo por el bosque de Soignies. No llevaba más compañía que la del comandante du Roy de

Blicquy. El caballo tuvo el mal gusto de derribar al Monarca belga, que resultó con el brazo izquierdo fracturado. El comandante le llevó á la quinta de su señora madre, en Boitsford. Por teléfono se pidió un médico y un automóvil. El médico redujo la fractura del húmero. El automóvil llevó al Rey al Palacio de Bruselas. Los periódicos hablaron del suceso unos cuantos días. Y yo no sé que los periódicos hayan hablado de más hechos del Rey de los belgas.

Este buen burgués con corona; este hombre apacible, serio, reflexivo y bien equilibrado, que en la corte cultivaba el hogar y dentro del hogar la sociología; que habría sido incapaz de concebir, como Leopoldo II, el Imperio del Congo, pero que á la vez sería incapaz de consentir la amonización de la herencia recibida; que ha encontrado en su esposa el mejor sostén y complemento—pues de la Reina Isabel se ha dicho que es «buena esposa, buena madre y buena Soberana»; y un escritor francés, al llegar los Reyes belgas á París en 1913, agregó en un rasgo de suprema galantería, y sin salirse de lo justo, que «las manos de esta Reina han acertado á coger la flor de la popularidad para prenderla en la solapa de su augusto esposo»; este Rey que admiraba á Jaurès con todas sus predicciones pacifistas, y que veía crecer y enriquecerse á su industrioso pueblo mecido por los efluvios de la paz, es ahora—¡oh, sarcasmo!—el que primero y más brutalmente toca los efectos del desastre de la guerra. En las placides de su hogar tranquilo y de su reino quieto le han sorprendido los zambombazos de los cañones alemanes, que han puesto á la pacífica y muy trabajadora Lieja en trance de emular las páginas de heroísmo que escribió en 1808 y 1809 nuestra inmortal Zaragoza.

Y aquí tienen ustedes al buen Rey Alberto, incapaz de haber hecho daño á nadie en este mundo; habituado á las dulzuras de su hogar; empapado en las doctrinas de Jaurès, teniendo que colocar al frente de su Ejército, embaucado como cualquiera que luche por causa tan santa como la de independencia, y constituido en verdadero héroe por fuerza.

Tal vez en el fragor de la lucha, el que supo ser buen jefe de su familia y buen padre de sus súbditos, y ahora merece ser triunfador por la santidad de su causa, piense para sus adentros:

—¡Buen pacifismo nos dé Dios, como la humanidad no cambie! Jaurès, el apóstol pacifista, murió porque así le plugo á un loco armado. ¿Dónde iremos á parar los pueblos de Europa con este otro loco armado que acaba de salirnos?

F. AZNAR NAVARRO

## LA ACCION TERRESTRE

### En la frontera francoalemana

Noticias oficiales.—Combates de vanguardia. Pequeños triunfos franceses.

PARIS, 11. El ministerio de la Guerra ha facilitado un comunicado, á las once y media de la noche, que dice así:

Las tropas francesas están en casi todo su frente en contacto con el enemigo, y todos los soldados franceses dan muestra de gran valentía y de irresistible ardor.

En Margiennes, región de Spinocourts, los alemanes atacaron anteayer á las avanzadas francesas, que se replegaron primeramente, tomando después la ofensiva con el apoyo de la reserva, y rechazando al enemigo, que sufrió pérdidas considerables.

La artillería francesa destruyó una batería alemana, y les fueron tomados á los alemanes tres cañones, tres ametralladoras, dos cajas de municiones y otros efectos.

En la región de Chateau Salins, cerca de Moncel, un batallón y una batería, alemanes ambos, procedentes de Vic, intentaron atacar á las avanzadas francesas, siendo rechazados con grandes pérdidas.

En Lagarde fueron expulsados los alemanes, tras una brillante carga á la bayoneta.

Los alemanes se han presentado ante Longwy, á cuyo comandante ordenaron se rindiera, pero éste se negó á ello rotundamente.

Longwy no es una verdadera plaza fuerte; posee un sencillo recinto, construido á mediados del siglo XVII.

### Noticias oficiales belgas

Sin combates.—Aeroplano á tierra. BRUSELAS, 12. Según comunicación oficial, el ejército belga no ha entablado aún combate con los alemanes, que han desalojado algunos puntos que ocuparon anteayer y ayer mañana.

La Prensa da cuenta de que un aeroplano alemán que volaba sobre Namur fué tiroteado desde los fuertes y echado á tierra, capturándose á dos oficiales que lo tripulaban.

### La situación en Lieja

La ciudad sí y los fuertes no.

BRUSELAS, 12. Los fuertes de Lieja son bombardeados por los alemanes con grandes cañones.

No ha sido dado ningún nuevo asalto. Por los espacios libres entre fuerte y fuerte han pasado diversas tropas germánicas, que han ocupado algunos barrios de Lieja y han preso al burgomaestre y á otras autoridades civiles.

La división móvil que manda el general Leman se ha concentrado en la otra orilla del Mosa y tiene segura su línea de retirada.

Como los fuertes dominan el río, los caminos y las vías férreas, los alemanes, por lo visto, han decidido cambiar sus movimientos.

Su Caballería cubre la región de Tongres, después de haber ocupado Herstal, donde hay una grande y reputada fábrica de armas.

Otras fuerzas han seguido por el Sur, en dirección á Huy, donde se alza un fuerte, cuyos cañones barren un puente sobre el Mosa.

Nuevas fuerzas adelantan por la región de Namur.

### El avance alemán.

BRUSELAS, 11. Nótese grandes concentraciones de tropas germánicas. A juzgar por los informes de los aviadores belgas y franceses, se inicia un vasto movimiento de avance, del lado alemán.

Mientras el flanco derecho de los ejércitos del Kaiser se bate con los belgas en Lieja, y sus vanguardias chocan con las francesas en la región de Neufchateau, el flanco izquierdo avanza también en la Lorena y su prolongación alsaciana hace lo propio desde Neufbrisach, sobre Mulhouse.

Parece que los alemanes darán dos golpes decisivos, uno saliendo de Metz-Thionville, y otro en el Luxemburgo belga.

Si los franceses logran paralizar su acción unos cuantos días y se sostienen sin perder mucho terreno, su situación convertirá en favorable.

Si retroceden hasta la Champaña, y no logran rehacerse en Reims, entonces el plan alemán será ejecutado con éxito indiscutible.

### Incendio en una iglesia.

BRUSELAS, 12. El periódico «Le Peuple» da cuenta de que durante una misa celebrada en la iglesia de San Antonio de La Louviere, para impetrar del cielo el triunfo de las armas belgas, se produjo un pequeño incendio, falleciendo 14 mujeres y resultando más de 50 heridas, al atropellarse el público para ponerse en salvo.

### Varias noticias

Ya hay trenes.—Los voluntarios belgas.

PARIS, 12. La circulación es ya libre en París con todos los medios de locomoción, y tanto de día como de noche.

Comienzan á ser organizados nuevamente trenes de viajeros.

Los salvoconductos y pasaportes expedidos hasta en París deberán ser renovados antes del 21 del corriente.

Los voluntarios belgas de París, en número de más de un millar, han salido para Bruselas por la estación del Norte.

Se dirigieron á ésta por los bulevares exteriores, cuyas casas estaban adornadas con banderas belgas y francesas.

Un público numeroso les acompañó. En la estación había muchas mujeres, madres, hermanas, esposas, novias é hijas de los que se iban.

Las despedidas fueron emocionantes.

Cuando salió el tren, todos gritaron: —¡Viva Bélgica! ¡Viva Francia!

### Una espada á Leman.

PARIS, 12. El Municipio de París, por iniciativa de la Liga Juana de Arco, va á abrir una suscripción para regalar una espada al general Leman, defensor de Lieja.

### Diputados croatas fusilados

CETINA, 8. (Recibido el 12. Vía San Petersburgo.) Según noticias recibidas de Cataro, los principales diputados serbios croatas han sido fusilados por orden de las autoridades austriacas.

Se cita entre los fusilados á Tehingria (hijo), diputado por Ragusa; Smolaka, jefe del partido radical serbiocroata; Treshitch, diputado por Spalato, poeta croata muy conocido, y el sacerdote Bianchini, también diputado.

### Cuánto tiempo durará la guerra

Una opinión inglesa.

PARIS, 12. The Times, de Londres, bajo el título «Cuánto tiempo durará la guerra», publica un interesante artículo, en que dice lo siguiente:

«Esta guerra es un torbellino de guerras, con las que nos hemos encontrado repentinamente, y de índole distinta á nuestras guerras coloniales, en las que era forzoso que más pronto ó más tarde nuestras armas dejaran sentir su efecto.»

Debemos mirar atentamente cómo se conducen los alemanes.

Alemania, que ha sido la agresora, será la primera en pedir la paz.

Para Alemania, una guerra muy larga sería un verdadero desastre. Su situación entre dos grandes Potencias militares hostiles, el bloqueo de las costas, la paralización de todas sus industrias marítimas y los peligros que amenazan á sus colonias, le impiden en absoluto pensar en una guerra larga.

Es verdad que hay cuatro y hasta puede decirse seis millones de alemanes sobre las armas, contando las guarniciones, los depósitos y la reserva.

Aunque los técnicos que han e crito acerca de la guerra han prohibido diferentes medios de mantener una guerra alemana por espacio de seis meses, ninguno de ellos se ha atrevido á aceptar un plazo de tiempo más amplio.

Además, los cálculos y las combinaciones estaban basados en la cifra de tres millones de combatientes.

Los alemanes utilizan todas las fuerzas de que pueden disponer para llegar á Francia.

Todas sus esperanzas se cifran en dar un golpe seguro, de tal fuerza y de tal peso, que sea irresistible.

Es de absoluta necesidad que este golpe sea dado prontamente, de suerte que produzca el efecto político y militar deseado: conservar á Alemania el prestigio de invencible, en el que se apoya hace tanto tiempo y con tanta suerte hasta ahora.

Nosotros tenemos razones fundadas para esperar que las masas del ejército alemán no estarán preparadas para el avance antes de una semana.

En este momento millón y medio de franceses estarán dispuestos á recibirlos.

Todos los enemigos de Alemania se habrán envalentonado al considerar la bravura que los belgas han derrochado en Lieja.

La Marina alemana está tranquila; pero nosotros no debemos perderla de vista, pues seguramente la eventualidad de la entrada de tropas inglesas en Francia y en Bélgica no ha sido olvidada en los planes del Estado Mayor alemán, que habrá pensado, de fijo, en los medios de impedir el paso de nuestras fuerzas.

El ataque á nuestra flota está, naturalmente, preparado.

Nuestra Marina se considerará dichosa pudiendo medir su fuerza con la del Kaiser.

Debemos, pues, estar preparados para batirnos con la flota alemana entera y también con todo buque de guerra alemán que aisladamente surque los mares.»

### En Lieja todo está igual

Los alemanes se atrincheran.

BRUSELAS, 12. El cuartel general del Ejército belga ha hecho la declaración de que durante el día de ayer, á semejanza de los anteriores, no se produjo ningún encuentro importante.

Todo se redujo á pequeñas escaramuzas en las que los belgas tuvieron algunos heridos.

Más considerables fueron las bajas experimentadas por los alemanes.

Ha sido desmentida la noticia del incendio de la estación de Landen.

Según las tropas alemanas atrincherando sus posiciones.

La Caballería germánica efectúa reconocimientos, pero sin entrar en combate.

### Actitud de Italia

Palabras de un diplomático.

PARIS, 12. A «L'Eclair» le telegrafian desde Roma que el embajador de Italia en París, M. Tittoni, de regreso de esta población, ha declarado que aseguró al Presidente del Consejo de Ministros, M. Viviani, y al ministro de Negocios Extranjeros, M. Doumergue, que Italia no se dejará arrastrar de ningún modo al abandono de la neutralidad en que se colocó desde el primer momento del conflicto.

### ¿Qué hará Rumania?

Esperando una decisión.

PARIS, 12. Según dice un despacho de Bucarest que ha recibido «Le Petit Parisien», la actitud de Rumania ante el conflicto europeo quedará definida á mediados de la presente semana.

### De Lisboa

Acuerdo del Consejo.

LISBOA, 12. El Consejo de Ministros ha adoptado el acuerdo de adquirir carbón por cuenta del Estado.

### Un frente de batalla de 300 kilómetros

Lo que dice «Le Temps».

PARIS, 11. (Recibido el 12.) «Le Temps» publica la siguiente nota-resumen de la situación:

«El frente de batalla comprende una exten-

ción de más de 300 kilómetros, desde Lieja al Norte de Mulhouse.

Dos columnas alemanas han bajado del Luxemburgo independiente, han avanzado algunos kilómetros por la Lorena anexionada y han enviado una vanguardia hacia Baudovilliers, en busca de un destacamento que se instaló en Cirey al comienzo de las hostilidades.

Nosotros—agrega «Le Temps—tenemos ya las crestas de los Vosgos, terminando en Sainte Marie des Mines.

Desde allí bajamos hacia Schlestadt y seguiremos en dirección a Colmar.

El fuego que comenzó en Alemania y Austria ha prendido en otras dos Potencias, Luxemburgo y Bélgica, y prende ya en Holanda.

Italia procura apartarse de él; pero puede que su hora llegue pronto.

Los Estados escandinavos están en armas y preparados a todo evento.

Portugal se pone resueltamente al lado de Inglaterra.

El Extremo Oriente no quedará inactivo, según los cablegramas de la noche última.

En los Balcanes, donde surgió la tormenta, están en guerra con Austria dos naciones.

Turquía moviliza y acuerda la ejecución de grandes maniobras, que equivalen a concentraciones de tropas, bajo las órdenes de instructores alemanes.

Bulgaria observa una actitud enigmática, que llama la atención de Grecia, ya alerta con los preparativos que hace en sus costas.

El primer choque que se produzca hará salir a Rumania de su expectativa.

Pronto Europa entera estará dividida en dos bandos.

El embajador de Austria en París

PARIS, 12. Comentando la marcha del embajador de Austria en París, dice «Le Matin»:

«El sábado, M. Gastón Doumergue había citado al embajador de Austria para notificarle que, según noticias recibidas por el Gobierno francés, las tropas austro-húngaras se dirigen hacia la frontera suiza con un movimiento amenazador para Francia.

El ministro de Negocios rogó al embajador que preguntara a su Gobierno si en efecto se intentaba alguna acción contra Francia, y en todo caso que se dieran explicaciones sobre el movimiento militar.

El embajador telegrafió al Gobierno austriaco, y ayer recibió la respuesta.

El ministro de Negocios de Austria informó a su embajador de que, en efecto, el Gobierno enviaba fuerzas en dirección a Francia.

El conde de Szecsen transmitió esta contestación al Gobierno francés en el Quai de Orsay.

M. Doumergue contestó que Francia tenía la certidumbre de que las tropas austro-húngaras habían entrado en Alemania para ejercer una acción común contra los franceses.

En vista de todo ello, el Gobierno francés llamó a M. Dopaine, embajador en Viena, y dió los pasaportes al representante de Austria.»

De un antimilitarista

Artículo comentado.

PARIS. Es muy comentado el siguiente artículo que publica el conocidísimo antimilitarista Gustave Hervé en «La Guerre Sociale»: «La revancha llega. El escobazo ha empezado.

Nuestros jóvenes, de veinte, veintiuno y veintidós años, pelean superiormente.

Hacia cuarenta y tres años que tenemos la losa sobre el corazón; pero ya ha llegado el huracán.

Cuando los soldados llegan a 500 metros del enemigo, imposible detenerlos.

Como locos se lanzan a la bayoneta y no escuchan ninguna orden.

Los alfacianos que acuden, viendo este derroche de heroísmo, reconocen en seguida a los descendientes de quienes vencieron en Valmy y Jemmapes.

«¿Qué suerte más gloriosa la de los bravos que cuando comienzan su vida, se ofrecen con entos en holocausto para la salvación de la patria?»

La neutralidad holandesa

Nota oficiosa.

AMSTERDAM, 11. (Recibido el 12.) Ha sido publicada en la Prensa holandesa la nota oficiosa que sigue:

«Ha circulado el rumor en el Extranjero de que los alemanes han violado la neutralidad de Holanda.

No hay tal cosa; ningún soldado alemán ha violado nuestra frontera.

Es verdad que algunos soldados alemanes, extraviados, entraron en territorio holandés; pero fueron desarmados inmediatamente.

Permanecerán prisioneros hasta el fin de la guerra en Alkmaar, ciudad de la Holanda del Norte.

Holanda seguirá manteniendo una neutralidad rigurosa.»

Noticias francesas

En Lieja.—No hay disturbios.—Otras noticias.

PARIS, 12. No ha habido hasta ahora ninguna modificación importante en la región de Lieja, cuyos fuertes aún están en condiciones de resistir a cualquier ataque.

En Lorena se ha establecido el contacto entre los beligerantes.

Las noticias referentes a disturbios en Francia carecen de fundamento.

El orden es perfecto, y la unidad de miras del país, perfecta.

Ningún extranjero ha sido maltratado en Francia, y el Gobierno francés adoptó todas las medidas necesarias para su salida del territorio, garantizando su seguridad personal o cuidando del alojamiento y manutención de los que permanecen en Francia.

Al salir de Francia el embajador de Austria ha dado al Gobierno francés las más expresivas gracias por las atenciones de que ha sido objeto.

Son inexactos los rumores referentes a una supuesta insurrección en la Polonia rusa.

Nuevos encuentros.

PARIS, 12. Un comunicado oficial desmiente que un empeñado encuentro se haya producido cerca de Givet; pero explica que desde el principio de las hostilidades numerosos jinetes que patrullaban han sido capturados en las cercanías de la frontera franco-belga, entre Dinant, Rochefort y Givet, y dirigidos diariamente a Mezières, de donde fueron transferidos, en razón a su número, con dirección a Reims.

Señala, por otra parte, que un encuentro bastante serio se ha producido en Bélgica, cerca de Tirlemont, donde los belgas han resistido energicamente el formidable empuje alemán.

En Holanda.

LA HAYA, 11. En una edición publicada a media noche por el «Diario Oficial» se ha publicado un decreto declarando el estado de guerra.

Escuadra rusa en Helsingfors.

ESTOCOLMO, 11. Una escuadra de 16 grandes acorazados rusos se encuentra reunida en Helsingfors, detrás de los fuertes de Sveaborg.

Un vapor a pique.

ESTOCOLMO, 11. Un vapor de 9.000 toneladas, de la Nordwand Australasia Line, ha chocado con una mina en la costa holandesa y se ha ido a pique.

Se han salvado los pasajeros y los tripulantes, a excepción de tres personas, que murieron ahogadas.

Lo de los malos tratos

SAN PETERSBURGO, 12. Un grupo de treinta y seis rusos, entre los que figuran altas personalidades, las condesas de Vorontzof, Cheremítief y Orlof, el barón Korf y el Príncipe Chebeko, que veraneaban en Baden u otras estaciones balnearias alemanas, han sido objeto de malos tratos inalicificables por parte de los alemanes.

El Príncipe Chebeko, especialmente, se vió obligado a apearse del tren en medio de una muchedumbre furiosa, siendo villanamente arrastrado hasta una prisión, donde pasó veinticuatro horas en un calabozo entre malhechores de Derecho común.

La condesa de Vorontzof, nuera del Virrey del Cáucaso, fué empujada brutalmente fuera de su vagón por soldados ebrios, que la pegaron y la registraron.

Todos los viajeros rusos fueron objeto de tratos idénticos, consiguiendo llegar a la frontera danesa después de siete días de ese angustioso viaje.

Espías detenidos.

AMBERES, 12. En el pueblo inmediato de Tête de Flandre han sido detenidos hoy dos espías alemanes, y otro rumano ha sido preso en la capital, en el muelle de Méjico.

El tres por ciento francés.

PARIS, 12. El 3 por 100 francés al cotizado se ha cotizado hoy a 75,50.

Los aliados y los holandeses.

BRUSELAS, 12. El periódico «Le Patriote» señala que el Rey Alberto tuvo hoy una larga conferencia con los jefes pertenecientes a los Estados Mayores inglés y francés.

La unión es perfecta entre los tres Ejércitos aliados.

«Le Journal du Peuple» se cree suficientemente informado para declarar que Holanda defenderá su neutralidad, porque no solamente está en estado de guerra, sino que importantes movimientos de tropas indican que, llegado el caso, Holanda hará frente a los invasores.

Según una carta dirigida al presidente del Comité director socialista holandés resulta que los soldados holandeses confraternizan de todo corazón con los belgas, sobre todo en Limburgo, donde el antiguo odio contra Alemania ha resucitado más vivo que nunca.

LA ACCION NAVAL

¿Buques cañoneados?

Referencia de unos pescadores.

LISBOA, 12. Unos pescadores que han regresado a este puerto cuentan que algunos buques ingleses que vigilaban en alta mar distinguieron a dos pequeños vapores que navegaban con los fuegos apagados y los cañonearon.

La noticia no está confirmada.

Inglaterra boycotea a Alemania

Harina para los ingleses.

LONDRES, 11. (Recibido el 12.) Se acaba de publicar un decreto del Rey Jorge V. En él se prohíbe a los súbditos ingleses de las colonias y de los países autónomos pertenecientes al Imperio comprar o vender mercancías; hacer seguros marítimos, de vida y de incendio; hacer nuevos contratos comerciales, girar o aceptar letras; tener, en suma, relación alguna con personas que residen en Alemania.

El Canadá ha ofrecido a Inglaterra el regalo de un millón de sacos de harina.

Cómo Inglaterra

improvisa otra escuadra

Protestas inútiles.

Inglaterra ha improvisado una nueva escuadra de combate, compuesta de cinco acorazados, dos acorazados guardacostas y nueve contratorpederos.

Estos buques acababan de ser construidos en Inglaterra para varias naciones europeas. El Almirantazgo se ha apoderado de ellos y ha enviado tripulaciones y oficialidad para los mismos.

En breve zarparán estos barcos para unirse a la flota del mar del Norte.

Uno de los acorazados era para el Brasil; debía titularse «Rio Janeiro».

Los ingleses lo han bautizado con el nombre de «Azincourt».

Lleva 14 cañones de 305 milímetros y 20 de 150.

Otro es un acorazado turco, que fué botado al agua el año pasado.

Es del mismo tipo que el famoso acorazado inglés «Iron Duke», desplaza 25.000 toneladas, tiene diez cañones, de 243 milímetros y 16 de 150.

Ha recibido el nombre de «Erin».

Entre los contratorpederos figuran dos de 850 toneladas de desplazamiento y 31 nudos de velocidad.

Se les ha dado los nombres de «Faulkner» y «Broka».

Notas de la guerra

Los cálculos navales de Wells.

The Daily Chronicle, de Londres, publica un curioso artículo de H. G. Wells, a propósito de la guerra actual y sus probables resultados.

El artículo prevé la derrota de los alemanes y austríacos, seguida de una era de paz real y permanente en el mundo.

«Se ha enumerado—dice—la fuerza naval de Alemania en diferentes formas y ocasiones; pero es preciso fijar el valor matemático de las fuerzas de las dos naciones, la alemana y la inglesa.

Se puede determinar con el coeficiente siete los superdreadnoughts que tienen cañones de 13 pulgadas y media. Por cinco los dreadnoughts. Por tres los acorazados de escuadra último modelo. Por tres los acorazados menores modernos. Por uno los cruceros acorazados.

Inglaterra posee actualmente 13 unidades del primer grupo, 12 del segundo, 16 del tercero, 29 del cuarto y 16 del último. Total, un valor representado por la cifra 273.

Alemania puede oponer: cero del primer grupo, 16 del segundo, ocho del tercero, 12 del cuarto y siete del último. Total, un valor representado por 140. La proporción es de dos a uno en favor de la Gran Bretaña.

En la que se refiere a submarinos, la proporción viene a ser igual, puesto que existen 67 contra 30 de los alemanes.

En cambio, Inglaterra no posee más que 79 contratorpederos y 77 Alemania.

Los barcos ingleses de este tipo que se encuentran en el Mediterráneo podrán pasar fácil y rápidamente al mar del Norte.

La Prensa francesa.

«Le Figaro» publica un artículo del ex ministro de Negocios Extranjeros Gabriel Hanotaux, diciendo que, a juzgar por las noticias que se tienen de buen origen, el Kaiser es prisionero de sus incondicionales.

Sin embargo, el Imperio alemán tendrá otro jefe. Guillermo II será víctima de los partidarios de la guerra, que deconocen como único jefe a su hijo el Príncipe heredero, y que amenazan a su padre con expulsarle del Trono.

Advierte el articulista que en la proclama que el Kaiser ha dirigido al pueblo alemán con motivo de la guerra no se reconoce el espíritu habitual de Guillermo II.

«Le Temps» publica un artículo de Freycinet que refleja sus impresiones al regresar de la frontera suizoalemana.

Dice que cuando Austria dirigió su ultimátum a Serbia, el partido militar alemán tenía una confianza ilimitada en el favorable resultado de la guerra, que desde hace mucho tiempo venía preparando el Gobierno de Berlín.

En Alemania creía todo el mundo que sería fácil el paso de un ejército de doscientos mil hombres por Bélgica, a fin de llamar la atención de Francia hacia ese lado e intentar simultáneamente un gran ataque contra la frontera del Este, pasando por Mulhouse y Basilea.

Suiza dispuso la movilización del Ejército antes de que Alemania declarase la guerra a Francia, disponiéndose a dificultar cuanto pudiera la realización de los planes alemanes.

El Gobierno federal supo que las tropas alemanas se disponían a atravesar una parte del territorio suizo con el propósito de penetrar en Francia por ese lado; pero el Estado Mayor alemán no previó la resistencia belga ni la movilización suiza, así como tampoco la intervención inglesa.

Termina Freycinet diciendo que en Suiza se cree que Alemania prepara un golpe decisivo sobre la frontera del Este, esperando para ello el concurso del ejército austriaco.

La Prensa belga.—Contra Leman.

«L'Etoile Belge» relata en la siguiente forma el atentado de que ha sido objeto el general Leman, gobernador militar de la plaza de Lieja.

Se hallaba el general en su despacho de la calle de Saint Foy, cuando se advirtió en la calle gran revuelo de gentes.

Los oficiales belgas creyeron que los alemanes habían penetrado en la ciudad. Al tumulto siguió el estampido de algunas detonaciones. El comandante Marchand cayó a tierra herido.

En aquel instante, dos oficiales y seis soldados alemanes, armados de revólvers, llegaban frente a la casa del general.

El jefe militar belga pretendió salir y defenderse, pero sus ayudantes le disuadieron, aconsejándole que saltase un muro. El general y uno de sus ayudantes pasaron a la casa inmediata, que era una fundición, desde cuyas ventanas hicieron fuego contra ellos los alemanes, sin hacer blanco.

Entretanto, los demás oficiales y los gendarmes acorralaban a los osados alemanes y les daban muerte a tiros.

En Madrid

Dice el Sr. Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación recibió ayer mañana a los periodistas, manifestándoles que S. M. había llegado sin novedad a San Sebastián.

En la estación esperaban al Rey las dos Reinas, las autoridades y numeroso público, que tributó a S. M. MM. cariñosas manifestaciones de simpatía.

Poco después de llegar el Sr. Dato a San Sebastián, celebró una conferencia telefónica con el Sr. Sánchez Guerra, dándole cuenta de su llegada y del viaje, que había sido muy agradable. S. M. estaba muy satisfecho del recibimiento hecho por la población.

El Sr. Dato se aloja en el pabellón de Gobernación, situado al lado del Gobierno civil. Dijo también el ministro de la Gobernación que ayer mañana había recibido la visita del alcalde de Madrid para hablarle de las subsistencias, haciendo algunas indicaciones respecto a la conveniencia de ciertas medidas contra el probable aumento de precio de los artículos de primera necesidad.

El Sr. Sánchez Guerra le contestó que el Gobierno está dispuesto a adoptar todas aquellas medidas que sean necesarias, y que en casos tan extraordinarios como el actual, subordina todo interés particular al público.

Ha procurado, y procurará siempre, en estas circunstancias mucho más, anticiparse con medidas de previsión a los hechos que puedan ocurrir, no solamente en la cuestión de las subsistencias, sino en todos los problemas.

Espera por esto, y buena prueba de ello fué la reunión de anteaer de Fomento, que las obras públicas comiencen en breve, pues en La Unión y otros puntos han comenzado los chapizcos por la falta de trabajo.

«Claro es—añadió el Sr. Sánchez Guerra—que simultanearemos las obras con aquellas medidas de orden público que consideremos necesarias para evitar cualquier alteración de aquél; por eso se han enviado ya algunas fuerzas a esos puntos donde hay gran número de obreros parados.

De Guerra no hay nada nuevo; por los mismos informes franceses parece confirmarse la retirada de los franceses de Mulhouse.»

Respecto a los transparentes de los periódicos insistió en que, siendo su criterio de una gran flexibilidad, mientras no se producan incidentes por aquellos, los permitirá; pero en el momento que en lugar a manifestaciones como las registradas en San Sebastián, Barcelona y otras poblaciones, no tendrá más remedio que suspenderlos.

La repatriación sigue normal, habiendo disminuido ya por Port-Bou.

El gobernador de Pontevedra comunica que en Vigo se ha constituido una Comisión para distribuir socorros a las familias que fueron atacadas por las fiebres tifoides.

En Valencia se han declarado en huelga los obreros en las fábricas de chocolates, solicitando aumento de jornal.

En Córdoba se ha constituido una Comisión de defensa para evitar la carestía de las subsistencias y el acaparamiento de las mismas.

Las comunicaciones en la guerra

La correspondencia para Cuba.

Contestando a una queja, inserta en un periódico de la mañana del día 11 del actual, sobre el curso por la vía española de la correspondencia para Cuba, la Dirección general de Correos manifiesta lo siguiente:

«Con fecha 10, el director general de Correos, Sr. Ortuño, se dirigió a la Administración francesa para que le informara si se podía asegurar el curso de la citada correspondencia por las vías de Francia, y a esta consulta contestó el ministro de Correos de la República que con los naturales riesgos y retraso que imponen las circunstancias actuales, estaba asegurado el tránsito de dicha correspondencia por las vías de Francia, Inglaterra y los Estados Unidos, como se venía haciendo.

Además de esta vía, el Correo español utiliza las de vapores españoles, que parten de Cádiz el 15 y 30 de cada mes y de Coruña el 21.

Por tanto, el público, teniendo en cuenta estas salidas, puede indicar en su correspondencia, según el día que la deposita, las vías que quiere utilizar.»

La repatriación

Continúan llegando a Madrid expediciones de repatriados, casi todos de paso para las provincias de Cáceres, Valencia y Alicante.

Anteañoche y de madrugada fueron recibidos en la forma de costumbre dos numerosos grupos de expedicionarios, y, como los anteriores, después de reponer sus fuerzas con el alimento facilitado por el capitán general, y con el descanso en los dormitorios del Albergo de Fernández Latorre, preparados para este servicio por orden del señor gobernador, como presidente de la Junta provincial de Protección a la infancia y Represión de la mendicidad, y de manifestar al punto adonde desean dirigirse, fueron acompañados por funcionarios del Gobierno Civil y del Ayuntamiento a las estaciones de partida, en las cuales se les socorrió y facilitó el billete gratuito del ferrocarril.

Con tal motivo, y agradecidos los repatriados a la acogida que se les dispensa manifiestan su entusiasmo con «vivas a España!»

Justo es asimismo consignar, con el merecido elogio, que las Compañías de ferrocarriles y todos sus empleados están dando las mayores facilidades para el transporte de los repatriados.

De Estado

En el ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

«El Gobierno belga ha publicado, con fecha 2 del actual, dos disposiciones en el «Moniteur Belge», una de las cuales decreta la moratoria para el pago de las letras de cambio, y la otra dispone el curso forzoso de los billetes de Banco.

Dice así la primera: «Artículo 1.º Quedan prorrogados hasta el 31 de agosto corriente, inclusive, los plazos durante los cuales deben hacerse los protestos y demás actos de conservación de recursos relativos a valores negociables suscritos antes de la publicación del presente decreto.

Durante este plazo no podrá exigirse el pago de aquellos a los endosantes o responsables.

Los intereses correrán desde el día del vencimiento hasta el del pago.

Art. 2.º El presente decreto tendrá fuerza obligatoria desde el mismo día de su publicación.»

El decreto disponiendo el curso forzoso dice así:

«Artículo único. El Banco Nacional queda dispensado, hasta nueva orden, de la obligación de cambiar sus billetes por especies metálicas. Los billetes serán recibidos como moneda legal en las Cajas públicas y por los particulares, aun cuando exista un convenio en contrario.

El presente decreto es obligatorio desde el mismo día de su publicación en el «Moniteur.»

En provincias

Desde San Sebastián

Llegada del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En el sudexpreso regresó de Madrid el Rey con los Sres. Dato, marqués de Lema, marqués de la Torre y el conde del Grove.

En la estación fué recibido por las Reinas, el Infante D. Fernando, los Príncipes Raniero, Felipe y Jenaro, Corporaciones, autoridades, diplomáticos, primeros jefes de los Cuerpos de la guarnición y distinguidas personas.

El gobernador civil acompañó a S. M. desde el límite de la provincia.

Al descender del tren el Rey y los ministros dijeron a las Reinas que nada sabían de la guerra.

En automóviles se dirigieron todos a Palacio.

El Sr. Dato se trasladó al pabellón del Gobierno civil, desistiendo de hospedarse en el hotel María Cristina, donde tenía habitaciones reservadas.

Hablando con Dato.

El Presidente del Consejo de ministros pasó la mañana en el pabellón del Gobierno civil y después marchó al hotel María Cristina, donde fué saludado por los periodistas.

Nos dijo que había recibido noticias del ministro de la Guerra diciéndole que no ocurre novedad en Marruecos, y que el ministro de la Gobernación le participaba también que tampoco ocurría novedad en la Península.

Añadió que le habían visitado los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia; que venía como turista y que regresaría pronto a Madrid, quedando aquí el Rey y el ministro de Estado.

Hizo notar que los títulos pequeños experimentaron en la cotización de ayer de la Bolsa alguna subida.

Dijonos que se reanudaban las operaciones en las Bolsas de París y de Londres, lo que parece que se va normalizando algo la vida de Europa.

Hizo notar la circunstancia de que la Bolsa de Madrid fué la única que quedó abierta en el mundo en los primeros días del actual conflicto.

Con este motivo, dijo que España había dado un ejemplo de cordura ante el conflicto.

«Verdad es—agregó—que nosotros no tenemos que temer nada, pues somos nación neutral.»

«Ocupándose luego de las subsistencias, dijo que el Gobierno estaba dispuesto, si el caso llegase, a limitar el precio de los artículos de primera necesidad, evitando que en ellos se introdujera aumento que no estuviera justificado.»

«El carbón, por ejemplo—nos dijo,—no hay motivo para que se suba, al menos en grandes cantidades, porque en las actuales circunstancias se puede traer de todas partes, incluso de Inglaterra.»

Se ocupa el Gobierno—añadió—de la crisis obrera, y merced a las medidas adoptadas, es seguro que hayan empezado hoy algunos trabajos.

Se acordó dar trabajo a los inmigrantes obreros que vienen del Extranjero, pues no puede dejarse abandonados a su suerte.»

Con motivo de la repatriación tuvo elogios para Guipúzcoa, por la forma en que se conduce con los compatriotas que del Extranjero regresan.

El Sr. Dato se quedó en el hotel Cristina para almorzar con su amigo el Sr. Núñez de Prado.

El ministro de Estado.

El marqués de Lema celebró una detenida conferencia con el embajador de Francia y luego subió a Palacio para visitar al Rey.

A su regreso de Palacio nos dijo el marqués de Lema que carecía de noticias de la guerra, como se carecía en los demás países.

Añadió que Suiza ha movilizado por completo su Ejército; que allí están paralizados los trenes; que no circula la correspondencia, y que están dispuestos los suizos a defenderse, por si fueran atacados, como ha ocurrido con Bélgica.

Dijo que allí se permite la entrada de mercancías de Italia.

Elogió, hablando de Bélgica, a nuestro ministro allí, señor marqués de Villalobar, y a todo el personal de la Embajada, por lo que han hecho en pro de los españoles que residen allí.

Dijo que, en previsión de que el ministro francés en Bélgica tuviera que ausentarse de aquel país, ha pedido al español se haga cargo de la defensa de los intereses de los súbditos franceses, y el ministro ha contestado afirmativamente.

Agregó que el Ejército de Inglaterra, que se dirige a Francia o Bélgica, no ha desembarcado aún, como por muchos se ha dicho. Quizá estén ahora desembarcando; pero lo cierto es que aun no han desembarcado.

causa de la dificultad que hay para negociar letras á noventa días, puesto que se ha limitado el plazo de estos vencimientos. Quiere el alcalde también se le despache pronto el expediente que tiene presentado para la contratación de obras de la Casa de Beneficencia y del cementerio, que servirá para dar ocupación á algunos obreros.

Noticias de Biarritz.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Personas llegadas de Biarritz aseguran que el regimiento 49.º de línea, que guarnecía Bayona, no ha marchado á la frontera de Alemania, como se habla dicho, sino á Africa, con objeto de sustituir á las tropas que de allí han venido á la campaña. Guarnece Bayona el 242, formado con reservistas incorporados á filas.

El doctor Cortezo.

Se encuentra aquí el doctor Cortezo, de regreso de Bélgica. Durante el viaje ha perdido el equipaje. Carece de impresiones de la campaña.

Una idea de la Reina.

El Presidente del Consejo de Ministros, al salir de almorzar, dijo que esta tarde, al recibirnos á las ocho, nos hablaría de una idea muy interesante de la Reina Victoria, que reserva hasta el momento oportuno.

Un ruso demente.

El oficial ruso demente que había sido recluido en la Casa de Caridad, ha sido hoy enviado al manicomio de Santa Agueda, donde costeará su estancia la Embajada rusa.

Conferencias.

Con el ministro de Estado ha conferenciado el embajador de Francia, y luego los de Inglaterra é Italia.

Viaje del Rey.

Es casi seguro que el Rey vaya á Madrid el sábado ó el domingo próximos, para volver luego á San Sebastián.

Signe la repatriación.

En el tren del medio día han llegado 150 españoles procedentes del Extranjero. Esta noche continuará la repatriación.

Reunión municipal.

El Ayuntamiento se va á reunir ahora. Se dará cuenta de una comunicación del gobernador, transmitiendo, por encargo del Gobierno de S. M., su agradecimiento por el concurso que presta á la repatriación de nuestros compatriotas que se hallaban en Francia.

Adquisición de trigo

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Los Gobiernos de Francia é Inglaterra han adquirido casi todo el sobrante de trigo de los Estados Unidos y América del Sur, á 24 francos los 100 kilos.

Han comenzado á llegar trigos de América en buques capturados á los alemanes. Las harinas están en Francia á 42 pesetas los 100 kilos. Hay existencias de trigos y harinas para seis meses.

En Barcelona.

Los repatriados. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Disminuye el número de repatriados. Ayer llegaron 622, con los que entraron de Port-Bou por la estación de Francia.

Todos ellos, y los que estaban en Barcelona, salieron en los trenes de viajeros preparados. El total de obreros emigrados que ha habido esta noche en Barcelona, según datos oficiales, no llegaban á un centenar. Esta madrugada, á las cinco, ha llegado el vapor «San José», de Marsella, con 700 repatriados.

Después ha llegado el tren de Port-Bou con 150. Todos ellos serán reexpedidos á sus pueblos entre esta tarde y esta noche, unos por tren y otros por mar.

Se espera á media tarde otro vapor de Marsella con unos mil repatriados. Hasta ahora han ingresado en el Asilo de Protección á la Infancia 14.728 inmigrantes. Todos han sido atendidos con albergue y manutención. Todos ellos han salido para sus respectivas localidades por ferrocarril ó por mar.

Comunicaciones.

A última hora de la noche llegó ayer una expedición muy importante de correspondencia extranjera. Se componía de 150 sacas. La mayoría de ellas fueron enviadas á Madrid esta mañana en el correo.

Con esta expedición llegaron periódicos italianos correspondientes al día 8. De Cerbere han salido hoy para el interior de Francia los trenes anunciados. A los pasajeros se les exigen pasaportes y otros documentos de identidad.

Procedente de Trieste y del mar Adriático ha llegado el vapor italiano Brento, con cargamento de madera. Los tripulantes dicen que durante la travesía fué detenido el barco por una escuadrilla de barcos de guerra franceses, los cuales, después de reconocer el buque, le dejaron continuar el viaje.

Las subsistencias.

La Comisión permanente de la Unión Gremial continúa en su tarea de oponerse al aumento de precio de los artículos alimenticios.

A pesar de las diversas notas de precios que se dan á la Prensa por los acaparadores, los detallistas continúan recibiendo avisos de que se aumentan los precios y anulan las notas de pedidos hechos, y cuando van á comprar, aun cuando sea al contado, los detallistas se encuentran que los almacenistas exigen precio diferente al dado por las autoridades.

Estas están dispuestas á obrar con rigor; pero, interinamente, sigue pagándose los comestibles cada vez más caros.

Los derechos arancelarios.

El alcalde ha telegrafado al Presidente del Consejo de ministros pidiéndole que se establezca, con premura, la rebaja de derechos

arancelarios y la tasa legal sobre los precios de cereales y legumbres, y se autorice á los gobernadores y alcaldes para la incautación de dichos artículos en el caso de que los acaparadores opongan resistencia á la venta.

Vapor alemán detenido.

Se ha sabido que en la isla de Madera está detenido el vapor alemán Kolmar, cargado de trigo, que venía á Barcelona. El gobernador gestiona que vaya á aquella isla un vapor español que transborde las mercancías destinadas á Barcelona.

Los transportes de carbón.

En el Fomento del Trabajo Nacional continúan recibiendo peticiones de diversas entidades adheridas á la misma, pidiendo la rebaja del transporte de carbón español, pues el combustible conducido desde Asturias á Barcelona, al llegar aquí cuesta más que el precio de compra.

La Directiva del Fomento se reunirá mañana para tratar del asunto.

Conferencias del gobernador.

El gobernador ha celebrado esta tarde una reunión, primero, con la Junta directiva del Casino Mercantil, que es el Bolsín, y luego otra con socios del mismo círculo. Se trata de buscar un cambio regulador convencional para hacer la liquidación de operaciones del mes pasado.

Existe gran disparidad de criterio entre los individuos de la Junta y los socios, que hace poco menos que imposible fijar el cambio con el cual liquidar las operaciones pendientes.

La Mancomunidad.

La ponencia económica rimbombada por la Mancomunidad ha conferenciado con el presidente del Colegio de corredores de Bolsa para que se fije diariamente en la Bolsa el cambio regulador de los francos y libras.

Esto tiene por objeto solucionar el problema que plantea la falta de cotización oficial de moneda extranjera, consecuencia del cierre de la Bolsa.

La Sindicatura de los corredores y banqueros ha accedido á la petición, y hoy ha empezado á fijarse ya el cambio regulador de francos.

Se han fijado los francos á la par y las libras á 25,10. Eso no obstante, en las casas de cambio no se admite papel francés más que con una rebaja de 10 por 100.

Los austriacos en Rusia.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Los periódicos italianos publican telegramas de Austria fechados el día 8 del actual. Según dichos despachos, la guerra entre Austria y Rusia comenzó el día 6.

Fuerzas de Infantería y Caballería austriacas atravesaron la frontera rusa y se apoderaron de las poblaciones de Olkusz y Wolbrom y de toda la región del Vistula septentrional, al Norte de Cracovia.

Movimiento insurreccional.

Los mismos despachos dicen que, á consecuencia de haber estallado un movimiento insurreccional en la ciudad de Varsovia, el gobernador militar tuvo que huir de la población, confiando el gobierno de la misma á 200 ciudadanos notables de dicha población.

El gobernador militar marchó con el Estado Mayor y las tropas de la guarnición, llevándose los fondos y la documentación oficial.

En Algeciras

Escuadra á Gibraltar. ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Se asegura que pronto llegará á Gibraltar una poderosa escuadra, formada con cien unidades de las flotas francesa é inglesa, que hará de dicho puerto su base de operaciones.

La vigilancia en el Estrecho. Continúa con gran rigor la vigilancia del Estrecho de Gibraltar. Todos los buques se ven obligados á desmontar sus aparatos de telegrafía sin hilos.

En Cádiz

Las consecuencias de la guerra. CADIZ. (Miércoles, tarde.) Es probable que se suspenda sus trabajos la Compañía Belga de ferrocarriles suburbanos, que reside en Málaga y que está construyendo un ferrocarril estratégico de Málaga á Algeciras y Cádiz.

Tal determinación sería motivada por la guerra actual, y, de confirmarse, quedarían sin trabajo miles de obreros.

Un barco alemán apresado.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Personas llegadas en automóvil dicen que á las siete de la mañana entró en Gibraltar un transatlántico alemán, apresado por los ingleses, cargado de municiones de guerra.

Daban escolta al buque apresado una escuadrilla de torpederos y dos acorazados.

En Alicante

Los repatriados. ALICANTE. (Miércoles, tarde.) Esta madrugada ha llegado el vapor «Tintoré», conduciendo mil repatriados, procedentes de Barcelona. Esta tarde saldrán para Murcia 630 y por la línea de Madrid 52.

A todos se les concede pasaje gratuito y comida.

En el Ferrol

Encarecimiento de los artículos. FERROL. (Miércoles, tarde.) La Cámara de Comercio celebró una reunión para evitar los injustificados aumentos en los precios que han alcanzado algunos artículos, produciendo la natural alarma en el vecindario. Confiase en que se impondrá el buen sentido y se evitará el conflicto.

El alcalde ha dictado para ello acertadas medidas.

Consecuencias del conflicto.

Esta región es una de las que más sufren las consecuencias del conflicto europeo. Los puertos gallegos vivían principalmente de la navegación transatlántica, que ha quedado casi suspendida.

Las Compañías navieras han ordenado el amarre de los buques.

Apenas alguna embarcación de pequeño porte cruza las rías.

Las barcas pescadoras han señalado la presencia de buques de gran porte que por las noches vigilan el paso, llevando las luces apagadas.

Movimiento de buques.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Los pescadores que pasaron la noche fuera del puerto vieron cruzar varios buques de gran porte. Llevaban las luces apagadas.

Parece ser que se trata de buques ingleses. Se supone que van á pasar otros varios. Los tripulantes de los buques austriacos que se refugiaron en este puerto han marchado hoy.

Sus Casas han paralizado totalmente las operaciones.

En el puerto no entra ni un solo buque.

En Sevilla

La subida del pan. SEVILLA. (Miércoles, tarde.) El acuerdo de los panaderos de elevar el precio del pan ha producido enorme impresión.

En general se nota una gran falta de trabajo, y el acuerdo de los panaderos agravará la situación extraordinariamente.

El alcalde, marqués de Torre Nueva, se propone citar al presidente del gremio para hacerle ver las consecuencias que traerá aparejado el acuerdo.

Los fabricantes de harinas manifiestan que hace doce días el trigo se compraba á 27 pesetas los 100 kilos, y hoy se compra á 33.

Las harinas se vendían á 39, y hoy se venden á 43.

Agregan que los labradores se niegan á vender trigos, teniendo los almacenados. Dicen también que ellos no tienen la culpa de la elevación del precio del pan, pues los panaderos sevillanos se sirven de harinas extremeñas.

Reconocen que tienen razón los panaderos al decir que llevan dos años de pérdida pues el negocio no deja el margen que debiera dejar.

NOTICIAS DE MADRUGADA

En Madrid

Informes oficiales

El gobernador de Barcelona comunica que han llegado, procedentes de Mar. la: en el vapor San José, 702 obreros españoles, y en el Andaluza, 1.000.

Por Port-Bou han entrado 450. Han salido, con dirección á las provincias de Levante, 748; por la estación del Norte, 94, y por la de Francia, 172.

Mañana saldrán los restantes. Todos han sido socorridos por la Asociación de Protección á la Infancia.

El Ayuntamiento de Cartagena acordó por unanimidad telegrafiar al Gobierno felicitándole por las acertadas medidas tomadas con motivo de las consecuencias del conflicto europeo.

El gobernador de Alicante comunica que han llegado á Orihuela mil repatriados, los cuales se encuentran sin trabajo.

El gerente de las minas de Vivero telegrafía justificando el despido de 140 obreros por haber disminuido mucho la exportación.

En provincias

Desde San Sebastián

Hablando con el Sr. Dato. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) El Sr. Dato al recibirnos, á las ocho de la noche, nos dijo que después de almorzar había subido á cumplimentar á la Reina Victoria, quien la habló de una iniciativa para abrir una suscripción nacional á beneficio de los repatriados del Extranjero con motivo de las actuales circunstancias.

La Reina Victoria entregó escritas de su propio mano las bases para esta suscripción. Las donativas serán desde 25 céntimos.

Se constituirán Juntas de damas en cada capital de provincia, con encargo de recaudar y distribuir los fondos.

Sobre estas Juntas habrá una central, que presidirá la Reina, será vicepresidenta la señora del Presidente del Consejo, y pertenecerán á la misma las señoras de Sánchez Guerra, marquesa de Lema, duquesa de San Carlos y marquesas de Salamanca y Moctezuma.

Mientras estas Juntas se constituyen, pueden hacer la recaudación los gobernadores de cada provincia.

La Reina se propone encabezar esta suscripción.

El Sr. Dato, después de alabar la patriótica iniciativa de la Reina, dijo que daría las instrucciones necesarias para realizar tan patriótica idea.

Se pondrá al habla con el ministro de la Gobernación para dar las órdenes á los gobernadores civiles de las provincias, á fin de que recauden fondos en tanto se constituyen las Juntas.

La Reina está segura de que el Gobierno, las Diputaciones, los Ayuntamientos y los particulares secundarán la idea, y todos también procurarán facilitar trabajo á estos compatriotas que regresan del Extranjero en la indigencia.

Después dijo que los telegramas recibidos en el ministerio de Estado no relataban hecho ninguno de la guerra; que le comunicaban de Madrid los ministros de la Guerra y de la Gobernación que había tranquilidad en Marruecos y en la Península, y que había

Otros fabricantes de harinas manifiestan que existen acaparadores que quieren comerciar en estas críticas circunstancias.

Esta noche se reunirán los panaderos para acordar definitivamente el alza.

Los corchotaponeros.

Los obreros corchotaponeros continúan postulando. Algunos de ellos entraron en el palacio arzobispal y fueron detenidos.

Se enteró de ello el gobernador, y dispuso que fueran puestos en libertad inmediatamente.

Los patronos taponeros se han reunido en el despacho del gobernador.

Han dicho que no han efectuado el despido, á pesar de que el negocio se halla paralizado.

Añadieron que para hacer menos crítica la situación de los trabajadores acordaron abonarles la mitad de los jornales, á pesar de que no trabajan, no explicándose que se hallen en la miseria en tan gran número.

En Coruña

Un vapor francés cargado de trigo. CORUÑA. (Miércoles, noche.) En la boca del puerto ha fondeado un crucero inglés de la escuadra de reserva.

En una lancha desembarcó el comandante, que conferenció con el cónsul de Inglaterra.

Ambos reclamaron del comandante de Marina que sea desmontado y precintado el aparato de telegrafía sin hilos del vapor atemán Belgrado, que está refugiado en estas aguas.

Se ignora fijamente el motivo de la arribada del buque inglés, aunque se asegura que á pocas millas hay cinco barcos más, los cuales parece que escoltarán á un vapor francés que está en este puerto cargado de trigo.

TELEGRAMA OFICIAL

CORUÑA, 12. A las once ha desembarcado en este puerto el comandante del crucero de guerra inglés Sussex, fondeado fuera de bahía, y que según la patente de Sanidad presentada, salió de Plymouth el 10 del actual.

estado en los domicilios de los embajadores, dejando tarjeta.

Contestando á preguntas que se le dirigieron, manifestó que no se había decretado ahora la neutralidad de España, porque al publicar el decreto el día 8 del actual se hizo entre todos los países beligerantes.

Añadió que el Gobierno al decretar esta neutralidad había creído interpretar los sentimientos de la nación, y que estaba convencido de ello el Gobierno, que no es de partido en estas circunstancias, sino nacional, puesto que esos eran los deseos de todos los periódicos, incluso los más opuestos á sus ideas.

Después volvió á hablar de la apertura de las Bolsas de París y Londres para las cotizaciones.

Dijonos que éste era un síntoma de que, á pesar de no haber empezado las operaciones en grande escala, se vislumbraba el fin de la guerra.

Hablando con el ministro.

Después de ver al Sr. Dato visitamos al ministro de Estado, quien nos dijo que había recibido las visitas de los embajadores de Inglaterra, Italia, Alemania, Rusia y ministro de la Argentina.

Las noticias recibidas en el ministerio anunciaban que los dos cruceros alemanes que estos días navegaban por el Mediterráneo se habían refugiado en un puerto de los Dardanelos, y aunque no estaba seguro, por no haberse acabado aún de descifrar el telegrama, creía que habían sido desarmados.

Respecto á la movilización en Turquía dijonos que parece persiste en esta idea; pero sólo por precaución, pues si Turquía interviniera en el conflicto, la seguirían Bulgaria, y seguramente Grecia, á pesar de no haber reparado aún los quebrantos de su última guerra, y los demás Estados balcánicos.

El Infante D. Carlos.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa, con sus hijos, han llegado á las siete de la tarde á Palacio.

El Rey y el alcalde.

Don Alfonso, al recibir al alcalde, se interesó grandemente por las situaciones de los obreros donostiarros, y reiteró su deseo de que no carezcan de trabajo.

Las subsistencias.

La Comisión de gobierno interior del Ayuntamiento ha prohibido la exportación de carnes, aves vivas y muertas y otros productos alimenticios.

La misma Comisión ha vjdfjdm — bim La misma Comisión recibió á otra del gremio de panaderos, que estuvo á dar cuenta de los precios del pan, toda vez que subían bastante las harinas.

Para hablar de esto de las subsistencias, visitará mañana el alcalde al Presidente del Consejo.

Las regatas.

El Jurado dió como válidas las regatas de esta mañana, excepto las de la serie de seis metros, que fué anulada y se repetirá.

Mañana se jugará una regata en sustitución del crucero á Guetaria.

Más repatriados.

Hoy ha continuado la repatriación, habiendo llegado unos cuatrocientos.

En Orense

Facilitando la repatriación. ORENSE. (Miércoles, noche.) Ha llegado en tren militar, procedente de Coruña, el escuadrón de Caballería de Galicia.

Va á distintos puntos de la frontera portuguesa para facilitar la repatriación de españoles é impedir la exportación de subsistencias.

Decomisos importantes.

ORENSE. (Miércoles, noche.) Los puestos

de Carabineros de Bussó, Videferre y Entruno han realizado importantes decomisos de ganado y harinas que iban á Portugal.

En Huelva

Suspensión de festejos. HUELVA. (Miércoles, noche.) El comercio ha acordado proponer la suspensión de festejos en vista de los acontecimientos europeos, y además abrirá suscripciones para contribuir á conjurar la crisis obrera.

Egocheaga procesado.

El fiscal ha denunciado el periódico Acción Obrera por publicar un artículo que ha sido considerado injurioso y una excitación á la rebelión.

Será procesado.

Los pasajeros del «Hugo».

HUELVA. (Miércoles, noche.) Ha llegado el vapor inglés Hugo. Los pasajeros me dicen que la travesía fué muy feliz.

Al llegar á las costas de Inglaterra dicen que les detuvo un crucero inglés y les dejó continuar el viaje después de reconocido.

Créditos del Banco.

El ministro de Hacienda ha autorizado á esta sucursal del Banco para abrir créditos á las Empresas mineras.

La noticia ha sido bien acogida.

Las minas de Riotinto.

La Compañía de las minas de Riotinto ha fijado un anuncio, diciendo que procurará mantener íntegra la explotación, y que si ello no fuera posible, establecerá turnos en todos los departamentos del tráfico.

En Valencia

Dicen los capitanes de los buques. VALENCIA. (Miércoles, noche.) He intentado obtener noticias de los capitanes de los vapores extranjeros anclados en este puerto.

Los capitanes de los vapores alemanes Norman y Salvora sólo me dijeron que esperan órdenes de los armadores para salir de este puerto.

El capitán del Anna Goich, austrohúngaro, refiere que salió de Marsella para Beni-Saf con objeto de cargar madera.

Cuando se declaró la guerra austroserbia, las autoridades de Beni-Saf hicieron apresar el barco, de lo que protestó el capitán, y entonces le dieron un plazo de dos horas para que se hiciese á la mar.

Zarpó, marchando á Orán para repostarse de carbón, lo que no le fué permitido por las autoridades francesas, que le obligaron á salir del puerto, y entonces vino á Valencia, donde espera órdenes del armador Tripovich, domiciliado en Trieste.

El consignatario de este armador en Valencia anticipó al capitán austriaco las cantidades necesarias para pagar á la tripulación.

La repatriación.

Han llegado otros cuatrocientos repatriados procedentes de Francia.

En diferentes trenes han marchado á sus pueblos respectivos.

En Murcia

Adhesión de la Unión Mercantil. MURCIA. (Miércoles, noche.) Con esta fecha telegrafio al Presidente del Consejo de ministros, adhiriéndome, en nombre de esta Sociedad, á lo expuesto en el escrito presentado al Gobierno por la Cámara de Comercio de Madrid.

Ruego la inserción de este telegrama.— El presidente de la Unión Mercantil é Industrial, Salvador Soro.

En Alicante

Torpederos españoles. ALICANTE. (Miércoles, noche.) Esta tarde han entrado en el puerto los torpederos españoles Números 4 y 6.

Proceden de Cartagena, y se cree que mañana partirán con rumbo á Mahón.

El «Sitges» á Argel.

Ha zarpado, con rumbo á Argel, el vapor Sitges.

Entre los pasajeros van veinte arvelinos que se presentaron esta mañana al cónsul francés pidiéndole que les facilitase la repatriación, á fin de incorporarse á sus respectivos regimientos.

Ha telegrafado el gobernador militar de Argel al cónsul francés en Alicante que mañana saldrá al encuentro del Sitges, en alta mar, una escuadrilla de torpederos, destacada de aguas argelinas, que acompañará al buque hasta dejarlo fondeado.

En Zaragoza

Las subsistencias y la crisis de trabajo. ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

Expuso el alcalde que harineros y panaderos afirman que se verán obligados á elevar cuatro céntimos en kilogramo el precio del pan.

Así aseguran que podrán garantizar el abastecimiento de Zaragoza durante dos meses. No se tomó acuerdo alguno.

Con relación á la crisis del trabajo, se acordó marcharse á Madrid una Comisión, compuesta del alcalde, los concejales Sres. Cuena y Lacambra, y el secretario, Sr. Berdejo, para gestionar se adjudiquen algunas obras, exceptuándolas de la subasta, que demoraría mucho la adjudicación, para de ese modo poder conjurar la crisis.

Después de la sesión se recibió un telegrama del diputado Sr. Castellano anunciando que inmediatamente empezará la construcción de las carreteras que se solicitaban para que fuesen construídas con urgencia.

La Comisión aplaza el viaje hasta cambiar impresiones con el Sr. Castellano, que llegó en el expreso la madrugada próxima.

En Bilbao

Favoreciendo la importación de carbón inglés. BILBAO. (Miércoles, noche.) En la Cámara de Comercio se ha recibido un telegrama del embajador de España en Londres, en

que participa que el Gobierno británico ha su-  
primido el depósito de garantías que se exi-  
gía a los exportadores españoles de carbón.  
**Proporcionando trabajo.**  
El presidente de la Diputación ha enviado  
al gobernador una solución para dar trabajo  
a los obreros repatriados en diversas obras  
provinciales.  
Hoy han salido en diversos trenes para sus  
pueblos unos 400 repatriados, y socorridos  
por la beneficencia con comida y dinero.

En Almería

**Crisis de trabajo.—Las subsistencias.**  
ALMERIA. (Miércoles, noche.) En el Go-  
bierno civil se han reunido los ingenieros je-  
fes de Obras públicas de minas y de puertos,  
el director del Banco de España, el presiden-  
te de la Cámara de Comercio, y el del Círculo  
Mercantil; hablaron de la falta de trabajo,  
producida por la paralización en las minas, y  
conviniere en emprender con urgencia obras  
para ocupar a los obreros parados antes que  
se presente el hambre; se empezará por las  
obras del parque Malecón.  
En vista de los rumores que circulan debi-  
dos a la subida del pan, motivada por la ele-  
vación del precio de las harinas, se han reuni-  
do, presididos por el alcalde, los fabricantes  
y el encargado de revisar los documentos de  
compra y venta que le presentaron los fabri-  
cantes para estudiar si ha lugar a tal sub-  
ida.  
Mañana se celebrará nueva reunión.

En Sevilla

**El precio del carbón.**  
SEVILLA. (Miércoles, noche.) El precio  
de los carbones para uso doméstico é indus-  
trial aumenta de una manera alarmante.  
Un hacendado sevillano ha pagado hoy 60  
pesetas por una tonelada, que costaba an-  
tes 38.  
El director de la Compañía de electricidad  
ha visitado al gobernador para comunicarle  
que tenía contratadas mil toneladas; pero ha  
recibido de la Casa contratante el aviso de  
que un incendio le ha destruido parte de sus  
existencias, por lo cual exige ahora más pre-  
cio que antes.  
El jefe de la Compañía naviera Vasco-An-  
daluz, D. Tomás Ibarra, ha manifestado que  
acaba de recibir noticias de que han salido de  
Inglaterra los buques *Manuel* y *Cosme*, de la  
matrícula de Bilbao, é *Isidoro*, de la de Car-  
tagena, conduciendo, con rumbo á Barcelona  
y Valencia, grandes cantidades de carbón.  
**No se sube el pan.**  
SEVILLA. (Miércoles, noche.) Los pana-  
deros, reunidos, han acordado:  
1.º No alterar el precio del pan.  
2.º Manifestar que si continúa el alza de  
las harinas dejarán el negocio.  
3.º Si persistiera esa carestía entregarán  
sus tiendas á las autoridades.  
4.º Provocar una reunión de fabricantes  
de harinas, acaparadores y labradores para  
que ellos fijen las verdaderas causas del es-  
tado ruinoso de esta industria.  
5.º Hacer presente que sólo tienen exis-  
tencias de harina para una semana, y que  
pasada ésta cumplirán, si hubiese lugar, el  
acuerdo 3.º

En Barcelona

**La cuestión del carbón.**  
BARCELONA. (Miércoles, noche.) Se ha  
reunido la Junta de entidades económicas,  
convocadas por el presidente de la Mancomu-  
nidad, para unir las gestiones practicadas por  
los Sres. Cambó y Corominas en Madrid á la  
mejor solución del conflicto económico y á lo  
referente á la cuestión del carbón.  
**Mil repatriados.**  
Ha llegado el vapor *Cabañal* con mil re-  
patriados procedentes de Marsella.  
**Impidiendo el paso á los gitanos.**  
Telegrafían de la frontera que se han acu-  
mulado allí más de mil gitanos franceses,  
alemanes y húngaros; pero la Policía y adua-  
neros les impiden entrar en España.  
**Germanófilos y francófilos.**  
BARCELONA. (Miércoles, noche.) El Ate-  
neo tradicionalista, entidad disidente de la  
Junta regional del partido, ha tomado el  
acuerdo de hacer el domingo próximo una vi-  
sita colectiva al Círculo Alemán, como prue-  
ba de simpatía á la nación germana.  
Se asegura que el anterior acuerdo ha sido  
inspirado por las autoridades del partido tra-  
diconalista.  
También se dice que los republicanos ra-  
dicales se proponen hacer un acto de simpa-  
tía á Francia, como contraprotesta del acto  
de los tradicionalistas.  
El *Progreso* ha reproducido un artículo del  
Sr. Lerroux, favorable á la inteligencia de Es-  
paña con Francia.  
**Trabajos suspendidos.**  
La Sociedad Energía eléctrica de Cataluña  
ha suspendido los trabajos que realizaba en  
Torrecastella, por lo que ha despedido á  
cientos de obreros.  
También ha suspendido los trabajos la fá-  
brica Ibérica del Azoe.  
Ambas industrias tienen sus trabajos en  
la provincia de Lérida.

De Grecia

ATENAS. 12. El Sr. Venizelos, Presi-  
dente del Consejo de ministros, ha visitado  
esta mañana al ministro de Francia, Sr. De-  
ville, al que ha confirmado la seguridad de  
que Grecia permanecerá neutral mientras lo  
sea también Bulgaria.  
Es probable que una Compañía helénica  
establezca en breve un servicio de navegación  
entre El Pireo y Marsella.  
**El entusiasmo en Bélgica.**  
PARIS. 12. Un telegrama de Nish, con  
fecha 11, que publica *Le Journal*, dice que  
la movilización y la concentración han termina-  
do en medio del mayor entusiasmo.  
Hace ya tiempo que serbios y montene-  
grinos se consideran en guerra contra un ene-  
migo común, y ambos pueblos confían gran-  
demente en sus armas.  
El entusiasmo de Serbia y Montenegro ha

aumentado ahora, al ver que luchan á su lado  
Rusia, Francia é Inglaterra.  
Por eso ha habido grandes manifestacio-  
nes en Serbia y Montenegro de simpatía á las  
tres naciones expresadas.  
Los serbios han logrado en algunos puntos  
cortar la retirada á los austriacos.  
En un pequeño combate han cogido á éstos  
un oficial, un suboficial y 20 soldados priso-  
neros.

Fusilamiento.

BRUSELAS. 11. El cura de una peque-  
ña villa situada cerca de Visé, que acababa de  
regresar de un viaje á Holanda, ha sido dete-  
nido y fusilado por los alemanes, acusán-  
dole de haber disparado contra ellos desde lo  
alto de la torre de la iglesia.

Gran batalla en perspectiva.

BURDEOS. 12. *La Petite Gironde* pu-  
blica con la titular que encabeza, el despacho  
siguiente:  
«Paris, 11 agosto, 7 noche.—Mañana, un-  
décimo día de la movilización, tendrá Fran-  
cia un millón ciento cincuenta mil hombres  
en la frontera.  
Se considera inminente una gran batalla,  
que se librará seguramente en el Norte, en  
territorio belga, y también en territorio fran-  
cés.»

Alemania aislada telegráficamente.

Casi todas las líneas telegráficas que enla-  
zaban el Imperio germánico están cortadas.  
Solamente por un cable de un puerto del Báltico  
á Tenerife puede todavía Prusia comu-  
nicarse y recibir noticias; pero este cable  
será cortado en breve plazo.

Los horrores de la guerra.

PARIS. 12. Le telegrafían de Amsterdam  
al diario *Le Petit Parisien* algunas noticias  
publicadas en el periódico holandés *Tid*, que  
referen actos de crueldad cometidos por las  
tropas alemanas en Bélgica.  
Dicen que en Moulain fué todo arrasado y  
fusilados muchos aldeanos, incluso las muje-  
res.

El cura de Moulain fué también detenido,  
y sin que siquiera por fórmula fuese sometido  
á proceso, le fusilaron junto á la pared de  
la iglesia.  
Un joven pastor, idiota, que marchaba cui-  
dando el rebaño, se encontró con una patrulla  
alemana. Le dieron un sablazo que le cortó  
la cara desde la boca á una oreja.  
A un joven telegrafista le rompieron una  
pierna y le obligaron á llevar sobre la espalda  
una carga de veinticinco kilogramos.  
En Berneux fué asesinada una familia que  
constaba del matrimonio y cinco hijos.  
Pretextando en Warsgo que los habitantes  
habían disparado sobre las tropas alemanas,  
decidieron fusilar á doce vecinos.  
Al alcalde y al cura, que imploraban piedad,  
les amenazaron con matarlos y los apresaron.  
El burgomaestre se vió obligado á presen-  
ciar la muerte de sus mejores amigos.  
Cuentan dos mujeres que las obligaron á  
llevar comida á los soldados alemanes, y des-  
pués de hacerlas sufrir hambre durante todo  
el día, las dejaron medio muertas.  
El que relató estos horrores al diario holan-  
dés afirma que, volviendo sobre sus pasos, en-  
contró un caserío en donde cuantos lo ocupa-  
ban habían sido muertos, á excepción de una  
niña y del perro, que guardaba los cadáve-  
res.

La niña caminaba sin rumbo á través de  
los campos y se había vuelto loca, segura-  
mente á causa de las torturas morales y físi-  
cas que la hicieron sufrir.  
**Las tropas africanas.**  
BRUSELAS. 11. El coronel Marchand, á  
la cabeza de nuestras tropas africanas, está  
actualmente sobre nuestro frente Noroeste.

Alemania y Bélgica.

PARIS. 12. El corresponsal de *Le Temps*  
en Bruselas escribe á su periódico que Alema-  
nia trata todavía de persuadir á Bélgica de  
que es contrario á sus intereses seguir la lu-  
cha, y que le convendría más resignarse á  
dejar al Ejército alemán caminar pacífica-  
mente hasta Francia á través del valle del  
Mosa.  
Alemania, en cambio, la aseguraría, no sólo  
la integridad, sino también el engrandecimien-  
to de su territorio después de acabada la  
guerra.  
No pudiendo hacer tales proposiciones di-  
rectamente, Alemania se sirve como interme-  
diario del Gobierno holandés.  
El Rey de los belgas ha rechazado todas  
las proposiciones, estimándolas insultantes  
para su nación.

Telegramas de gratitud.

PARIS. 12. El embajador austrohúngaro  
ha dirigido desde Vintimilla al Sr. Doumer-  
gue, ministro de Negocios Extranjeros fran-  
cés, el siguiente despacho:  
«He llegado á Vintimilla, y ruego á S. E.  
acepte la expresión de mi gratitud y las muy  
sinceras gracias por la cortesía y la amabili-  
dad que ha puesto el Gobierno francés para  
facilitarme el viaje.»

PARIS. 12. Unos cuantos alemanes y  
austrohúngaros que estaban bajo la protec-  
ción de Francia han escrito desde el distrito  
de Basochegout, cuya residencia les había  
sido señalada, manifestando su profundo re-  
conocimiento hacia las autoridades francesas,  
que se han esforzado en hacerles menos pe-  
nosa la situación en que se encontraban.

Sigue el bombardeo

NISH. 12. Durante el bombardeo de Bel-  
grado, esta mañana, los austriacos dispararon  
con gruesas piezas de 24.  
Han destruido los mejores edificios públi-  
cos y las mejores casas, hiriendo á bastan-  
tes personas.

La evacuación de Mulhouse

PARIS. 12. Un comunicado oficial dice  
que para poner las cosas en su lugar, con  
referencia á los encuentros militares que has-  
ta ahora han sido publicados, y desmentir ru-  
mores tendenciosos relativos al número de  
heridos que hubo en Mulhouse, que se hacen

ascender á veinte mil, debe decirse que en  
realidad el activo de las tropas que tomaron  
parte en esa acción alcanza escasamente á esa  
cifra.

Contiene también los siguientes detalles, di-  
ciendo que son rigurosamente verídicos:  
Una brigada de Infantería recibió la orden  
de hacer una avanzada hacia Mulhouse para  
destruir un centro de observaciones, consi-  
guiendo su objeto; pero se vió rechazada por  
un contraataque realizado por el 1.º Cuerpo  
de ejército y una división del 15.º, que persi-  
guió á la brigada francesa hasta llegar á las  
líneas principales de resistencia, que sufrieron  
el choque; pero no pudieron ser forzadas.  
Disponemos—dice la nota—en la Alta Al-  
sacia de fuerzas considerables, apoyadas por  
la plaza de Belfort.  
La situación estratégica, que es excelente,  
no se ha modificado hasta ahora.

Siguen relatando los malos tratos.

PARIS. 12. El Sr. Neton, cónsul general  
de Francia en Dusseldorf, ha dirigido al mi-  
nistro de Negocios Extranjeros una Memo-  
ria relativa á los malos tratos que ha tenido  
que sufrir durante su regreso hasta llegar á  
la frontera holandesa.  
Después de haber sido durante tres días  
estrechamente vigilado por agentes y frecuen-  
tamente silbado por la muchedumbre, mar-  
chó el 5 de agosto, teniendo que viajar en ter-  
cera, entre reclutas militares, que no cesaron  
de insultarle.

En Colonia tuvo que aguantar un registro  
minuciosísimo, quedándole tres días encerrado.  
En Weyer, última estación prusiana, el  
cónsul, sus acompañantes y las señoras que  
iban con ellos fueron de nuevo minuciosamen-  
te registrados con acompañamiento de brutali-  
dades é insultos.  
Al cónsul le quitaron sus documentos, car-  
tas privadas, dinero, alhajas y cuanto llevaba.  
Por fin pudo entrar en Holanda.

Dicen los franceses

PARIS. 12. Se ha facilitado un comu-  
cado oficial, según el cual resulta que en los  
encuentros habidos hasta ahora, la Artillería  
francesa lleva notable ventaja sobre la Ar-  
tillería alemana; los proyectiles de la Ar-  
tillería pesada alemana son casi ineficaces.  
En todos los encuentros, los alemanes han  
empleado procedimientos bárbaros; han fusila-  
do á todos los rehenes, han incendiado otras  
muchas viviendas, entre las cuales figura el  
fusilamiento del alcalde de Igney.  
La Prensa suiza está inundada estos días  
de noticias, á todas luces inexactas, de origen  
alemán.

La Prensa austrohúngara hace una cam-  
paña parecida, en la que, con embustes burdos,  
trata de impresionar al pueblo rumano, di-  
ciendo que los súbditos de este país son mal-  
tratados en Francia.  
Excitan también á la población á que tome  
las armas.

Los austriacos en acción

SAN PETERSBURGO. 12. Los austriacos  
han ocupado la localidad de Andrew, en la  
frontera, cometiendo varias atrocidades.  
Al cura párroco, anciano de setenta años,  
le robaron cuanto tenía, y descontentos de la  
exigua cantidad que hallaron, le encerraron  
en su casa, incendiando ésta.  
Los austriacos prohibieron á los vecinos  
que se asomaran á las ventanas, disparando  
sobre los que desobedecían esta orden.  
Numerosos ciudadanos pacíficos, hombres,  
mujeres y niños, han sido fusilados.  
La artillería de la fortaleza Kevn alcanzó  
á un aeroplano alemán, que hacía un recono-  
cimiento del terreno.  
El aviador resultó herido.

Una equivocación

BRUSELAS. 12. El barón Zuylennevoit,  
que conducía un automóvil de ingenieros mili-  
tares por la carretera de Namur á Lieja, dió,  
vendo el coche á toda velocidad, la palabra  
de consigna á un centinela; pero una patru-  
lla, creyendo que se trataba de un automóvil  
enemigo, disparó, matando al soldado que  
acompañaba al barón é hiriendo á éste tan  
gravemente, que murió al ingresar en el ho-  
spital de Namur.  
En varios puntos de la provincia de Namur  
algunas patrullas de ulanos han sido re-  
chazadas con pérdidas.

Cuatro mil belgas prisioneros

SAN SEBASTIAN. (Jueves, madrugada.)  
Noticias de buen origen aseguran que han  
sido llevados á Alemania 4.000 prisioneros  
belgas.

Minas en el mar del Norte

Se sabe que el mar del Norte está plagado  
de minas.  
Estas fueron colocadas por un crucero ale-  
mán, que ante la presencia de varios buques  
ingleses tuvo que huir.

Un Tratado

LISBOA. El ministro de Negocios Ex-  
tranjeros y el representante diplomático de  
Inglaterra han firmado un Tratado de comer-  
cio angloportugués.

SAENZ PEÑA

BUENOS AIRES. Desde ayer, que está  
expuesto al público el cadáver del Presidente  
Sáenz Peña, ha desfilado por la capilla ar-  
diendo un gentío enorme.  
Los funerales han resultado de excepcional  
suntuosidad.  
Además del Gobierno, todas las autorida-  
des, delegaciones de las Cámaras, de los Go-  
biernos de provincia, del Ejército, de la Ma-  
rina y del clero, asistieron también los re-  
presentantes de todos los Estados sudame-  
ricanos, así como todos los ministros y cón-  
sules extranjeros.  
Después del sepelio se pronunciaron varios  
discursos.  
Ante el cadáver de Sáenz Peña desfilaron  
15.000 niños.

DE MEJICO

Los federales se han ido

WASHINGTON. El Sr. Sulliman, uno de  
los representantes de los Estados Unidos en  
Méjico, ha enviado desde Saltillo un tele-  
grama que dice:  
«El cabecilla Carranza me ha informado de  
que los federales han evacuado hoy 12 la ca-  
pital de Méjico.»  
No se conocen más detalles de este hecho.

PROVINCIAS

ANDALUCIA

El cadáver de Corchaíto.

CORDOBA. (Miércoles, tarde.) En el  
correo de Madrid ha llegado el cadáver del  
infortunado diestro Corchaíto.  
Acompañaban al cadáver los diestros que  
formaban la cuadrilla de Corchaíto, Alfon-  
so Muñoz y D. Juan Herrera.  
En la estación esperaban infinidad de ami-  
gos y admiradores de Corchaíto y numeroso  
público.  
Hubo escenas desgarradoras entre los in-  
dividuos de la familia del finado.  
La manifestación de duelo ha sido im-  
ponente.

Mujer atropellada.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) En la ca-  
rretera de Benacazón una mujer, llamada Do-  
lores Alonso, fué atropellada por diez sujetos.  
Los malhechores la ataron á un árbol y le  
robaron 35 pesetas.  
Han sido detenidos los autores de este bár-  
baro atropello, que ha causado gran indigna-  
ción en el vecindario del pueblo mencionado.

A tiros en casa de Egocheaga.

HUELVA. (Miércoles, noche.) En una re-  
unión de sindicalistas, al hacer el estado de  
cuentas se promovió una reyerta que terminó  
á tiros.  
Parece que el suceso ocurrió en el domi-  
cilio de Egocheaga, donde se presentó un  
obrero demandando un socorro, que no le fué  
concedido.  
Lo ocurrido después es difícil de aclarar.  
Hay dos heridos de arma de fuego, uno de  
ellos grave.  
No hay más detalles.

Pastillas antiácidas «Jeba», Al-  
cobilla. Infalibles para la cura-  
ción del estómago é intestinos.  
Venta Droguerías y Farmacias.

CASTILLA LA NUEVA

Electrocutado.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) Comu-  
nican de Socuéllamos que un individuo lla-  
mado Julián Pérez, de cuarenta y tres años,  
se subió á un poste de línea eléctrica de alta  
tensión y se cogió al cable.  
Inmediatamente cayó al suelo electrocutado.

Un ahogado.

FERROL. (Miércoles, noche.) El torrero  
Pablo Galcerán, que prestaba servicio en el  
faro de Cabo Prioriño, fué á pasear á las  
peñas que existen en las inmediaciones del  
faro.  
Debió despeñarse y cayó al mar, pereciendo  
ahogado.  
La familia se dió cuenta de la desgracia al  
ver que llegaba la noche y no se encendió  
el faro que previene á los navegantes de los  
peligros de la costa.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Eli-  
xir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este in-  
comparable preparado, de fama universal,  
para la caída del pelo radicalmente en pocos  
días, dando nueva vida á las raíces enfermas.  
De venta en las buenas Perfumerías y Far-  
macias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Los alpargateros.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) Se ha  
celebrado la sesión preparatoria del Congreso  
de Federaciones de alpargateros, concurren-  
do 20 delegados de Elche, Crevillente, Cerve-  
ra, Novelda, Bañeras, Valls de Uxó, Villa-  
real y Castellón.  
Mañana se verificará la sesión inaugural.

VASCONGADAS

El Infante D. Carlos.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) De  
seis á siete de la tarde son esperados aquí,  
procedentes de Santander, los Infantes don  
Carlos y doña Luisa, acompañados de los  
Infantes Alfonso é Isabel.  
Su viaje parece relacionado con el próxi-  
mo cruzamiento de un hermano de D. Carlos,  
como caballero de una Orden militar.

Regatas.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) Se  
corrió la regata anunciada para hoy; pero  
poco después de salir los balandros la niebla  
era tan densa que algunos balandros perdie-  
ron la entrada del puerto.  
Un vaporcito tuvo que situarse á la en-  
trada del puerto para orientar á los balañdris-  
tas.  
A las dos y media entró el último de los ba-  
landros, el *Cáspita*, tripulado por los Princi-  
pes Jenaro y Felipe.

Algunos de los barcos han llegado hasta  
Fuenterrabía, por estar desorientados, pues  
á diez metros de distancia no se veía nada.  
El Jurado se ha reunido para ver si se  
adjudican los premios ó se anula la regata.  
Lo más probable es que se adjudiquen los  
premios.

Aguas de Cabreiros

Insustituibles en las mesas de buen tono.

INCENDIO DE UN TEATRO

VITORIA. (Miércoles, mañana.) De ma-  
drugada se ha declarado un violento incendio  
en el teatro.  
El fuego se propagó con extraordinaria ra-  
pidez.  
Actuaba la compañía Larra-Balaguer, que  
mañana debía dar la última función de la tem-  
porada de fiestas.  
A la una de la madrugada se retiraron los  
espectadores del teatro, y media hora después  
ardía todo el edificio.  
Las campanas dieron las señales de alar-  
ma al vecindario, y en seguida las autorida-  
des, bomberos y vecinos comenzaron los tra-  
bajos de extinción.  
Se supone que el fuego empezó en el es-  
cenario ó en los telares.  
A las tres de la mañana, el incendio re-  
vistió proporciones imponentes, porque el cu-  
bierta y se desplomaron paredes y tabiques,  
no quedando en pie más que la fachada, que  
es de piedra de sillería.  
Los edificios contiguos y el cuartel de Ca-  
ballería fueron desalojados, porque el fuego  
tendía á propagarse, á pesar de los esfuer-  
zos que para impedirlo hacían los bomberos.  
Unas casas de vecindad que dan á la parte  
de atrás del cuartel se hallan en inminente  
peligro y han sufrido ya importantes desper-  
fectos.  
El salvamento de las personas de la familia  
del conserje ha sido muy emocionante.  
Desde los primeros momentos se vio sob-  
re la última cornisa de la fachada, yendo  
de un lado á otro y demandando auxilio.  
El público temía que, aterrorizadas, se lan-  
zaran á la calle.  
Con gran oportunidad llegó una escala de  
los bomberos, y éstos y los guardias consi-  
guieron salvar á la familia del conserje.

Nuevos detalles.

VITORIA. (Miércoles, noche.) Los bom-  
beros lograron localizar el fuego sin grandes  
perjuicios para los edificios contiguos ni otras  
desgracias personales que las lesiones sufridas  
por la familia del conserje.  
El teatro es propiedad de varios socios y  
estaba asegurado en 140.000 pesetas.  
La compañía se ha quedado sin sus ropas.  
Calculáse el valor del vestuario quemado  
en unas tres mil pesetas.

Durante los días 22, 23 y 24 del actual se  
verificará la feria de ganados en Lozoyuela  
(Madrid).  
El Ayuntamiento ha organizado varios feste-  
jos y da grandes facilidades á los contra-  
tantes.

En Barajas.

En honor de la Santísima Virgen de los  
Remedios se celebrarán grandes fiestas en  
Barajas de Madrid.  
Comenzarán el día 14 y terminarán el 17  
del actual.  
Habrá fuegos artificiales, concurso de teos,  
carreras de burros, cine, carreras de caba-  
llos, gran traca valenciana y solemnes fun-  
ciones religiosas.

CHAMONIX Chamonix-Palace. Aper-  
tura 1.º mayo de 1914.  
Misma dirección que Hoteles de Angleterre y  
de Londres. Gran «confort». Gran parque ad-  
frente del Mont-Blanc. Garage. Tennis. Res-  
taurant. Cocina excelente. Director, H. Stutz.

HENDAYA Grand Hotel Euskalduna.  
125 habitaciones, de todo primer orden.  
Precios convencionales para familias. Garaje.  
J. Flagel, director.

BURDEOS Hotel Metropole & Excel-  
sior. 2, Rue de Conde. Ha-  
bitaciones con sala de baño. Agua caliente y  
fria. «Confort».

OSTENDE Grand Hotel Leopold II.  
Gran «confort». Situación  
ideal con vistas al mar. Precios moderados.  
Omnibus á la estación. Baños.

GINEBRA Grand Hotel des Bergues.  
Primer orden. Situación en-  
cantadora al lago. Habitaciones con baños.

LUCERNA Grand Hotel de l'Europe.  
Hotel de familia de primer  
orden con jardín á orillas del Lago. «Con-  
fort» moderno. Calefacción central. Precios  
moderados. Garage. Baños.—Matzig, prop.

JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA  
RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN  
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS  
AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: SRES. BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, III, BARCELONA



MUSCULOSINE BYLA  
ANEMIA  
COLORES PÁLIDOS  
NEURASTENIA  
DEBILIDAD GENERAL  
TUBERCULOSIS  
CONVALESCENCIAS

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA HOY

## Calendario y santoral

Jueves 13 de agosto de 1914.

Salé el Sol á las 5,23.  
Se pone á las 19,16.  
Sale la Luna á las 22,29.  
Se pone á las 12,46.

**SANTORAL.**—Santos Hipólito, Casiano Máximo, mártires; Santos Wigberto y Juan Berchmans, confesores; Santas Redegunda, Reina; Concordia y Elena, mártires, y la Beata Gertrudis de Altemburgo, virgen.  
**SAN CASIANO,** mártir.  
Se dedicó en Imola, ciudad de Italia, á enseñar á los niños la doctrina cristiana.  
El juez de Imola discurrió juntar á todos los niños de la escuela, y persuadiéndoles de que su maestro era un hombre sacrilego, les incitó para que le quitasen la vida.  
Los alumnos golpearon atrozmente á su maestro, y en vez de sentir Casiano aquellos insultos de sus discípulos, les animaba á que le golpearan con mayor brío.  
Y así murió martirizado.

## AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

## JUNTA MUNICIPAL

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la Junta municipal de asociados. La Junta se da por enterada de una comunicación del Gobierno civil, desestimando recurso de la Liga de las Clases Medias contra acuerdo de la Junta municipal, desestimatorio de las reclamaciones formuladas por aquella al presupuesto del corriente año.  
Por 16 votos contra 12 se da por enterada la Junta de una comunicación estimando recurso de la Empresa de la Plaza de Toros contra acuerdo de la Junta municipal, que desechó otro del Ayuntamiento, modificativo del apéndice núm. 35 del presupuesto vigente, en el sentido de que la base mínima del concierto por impuesto de Timbre para las corridas de toros y novillos se redujera al 40 por 100 del importe de las localidades destinadas á la venta.

También se da por enterado de otra comunicación de la Dirección general de Propiedades, comunicando real orden respecto á la cesión á censo al Ayuntamiento de los terrenos pertenecientes á la antigua fábrica de cerámica de la Moncloa, para destinarlos á la ampliación y embellecimiento del parque del Oeste.  
Sanciona sin discusión la Junta un acuerdo del Ayuntamiento eximiendo del pago de derechos por licencia para habilitar un pabellón construido en el Instituto Rubio.  
Otro del Ayuntamiento aumentando en pesetas 0,25 el jornal diario de los obreros destinados á la limpieza y vigilancia de las alcantarillas en el Ensanche, y modificando la partida correspondiente del vigente presupuesto ordinario.

Otro adjudicando una parcela ineficaz de 67,47 metros cuadrados, sobrantes del suprimido callejón de Blanca de Navarra, al solar colindante, mediante el pago de su importe, con arreglo al precio de 51,52 pesetas metro, en que han sido valorados los terrenos en la zona de que se trata, por sentencia del Tribunal de lo Contencioso.  
Otro adjudicando una parcela de 35 metros 39 decímetros cuadrados, sobrantes del antiguo camino de la Fuente del Berro, al solar núm. 32 provisional de la calle de Hermsilla, mediante el pago de su importe, á razón de 60,40 pesetas el metro, fijado por los arquitectos municipales.

Otro adjudicando una parcela de 35 metros 39 decímetros cuadrados, sobrantes del antiguo camino de la Fuente del Berro, al solar núm. 32 provisional de la calle de Hermsilla, mediante el pago de su importe, á razón de 60,40 pesetas el metro, fijado por los arquitectos municipales.

Otro adjudicando una parcela de 35 metros 39 decímetros cuadrados, sobrantes del antiguo camino de la Fuente del Berro, al solar núm. 32 provisional de la calle de Hermsilla, mediante el pago de su importe, á razón de 60,40 pesetas el metro, fijado por los arquitectos municipales.

Otro adjudicando una parcela de 35 metros 39 decímetros cuadrados, sobrantes del antiguo camino de la Fuente del Berro, al solar núm. 32 provisional de la calle de Hermsilla, mediante el pago de su importe, á razón de 60,40 pesetas el metro, fijado por los arquitectos municipales.

## Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

## GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

El cambio de residencia en estos días de movilización es algo difícil y lento; sin embargo, el orden es perfecto.

Er. Cauterets, desde donde hemos venido á Biarritz, se encuentran todavía algunas familias aristocráticas españolas, que se hospedan en el Hotel de Anglet, y reúnen en amenas tertulias, interesándose por las noticias que se reciben de la guerra. Entre ellas figuran el conde de Esteban Collantes y sus hijas; la Srta. García San Miguel, los señores de Vázquez Zafra, los condes de Castrotrevojo, los señores de Lacot, los marqueses de Villamediana, los señores de Heredia y Alonso Martínez, los condes de Valle de San Juan y la señorita de Novallas.

Todos los establecimientos termales han quedado abiertos, y el Hotel d'Anglet tiene su aspecto acostumbrado de animación, siendo más acentuado por el deseo de muchos de sus huéspedes de tener noticias de la guerra y de sus familias.

El aspecto de Biarritz poco ha variado, y el domingo, en la misa de las once y media, en Sainte-Eugénie, y en la playa después, veíanse á la mayor parte de las personas que acostumbraban ver aquí, y entre las cuales recordamos haber visto á las duquesas de Baena y Castro Terreno.

Marqueses de Monistrol, Espinarado, Marqués. Caicedo, Valdeterrazo, Feria, Salamanca, Villavieja, Prat de Nantouillet, Baroja, Casa-Argudin, Muni, Villamanrique y Casa-Madrid.

Condesas de San Félix, Clavijo, Peralta, Quinta de la Enjarada, Agrela, Caltabuturu, Santovenia, señoras y señoritas de Propper, Beistegui, Sancho Mata, Villegas, Pacheco, Ribón, Botella, Montojo, Sánchez Arias, Castellanos, Hurtado de Amézaga, Muguiro, Bordas, Oliveira César, Highlands, Flores, Suárez Inclán, Coghane, Le Motheux, Fernández de Henestrosa, Pereira, Serrat, Valera.

Duques de Tamames, Plasencia, Almenara Alta. Marqueses de Campollano, Muni, Claras Nájera, Salamanca, Aulencia, Alcedo, Prat de Nantouillet, Feria. Condes de la Quinta de la Enjarada, Clavijo, Agrela, Peralta, San Félix, Cuevas de Vera y Baquer. Señores de Beistegui, Rendón, Botella, Bordas, Villegas, Fernández de Villavicencio, Jiménez de Molina, Propper, Coghane, Ribón, Pacheco, Montojo, San Miguel, Salamanca, García, Ogaña.

Son muchas las familias españolas que han de llegar en breve.

Procedentes de Italia han llegado hoy la condesa de Llovera y sus hijos.

La vida en Biarritz es completamente normal, salvo que el Casino Municipal está cerrado.

Los productos alimenticios no han subido de precio, pues las autoridades hubieran recogido las mercancías de los tenderos que hubieran procurado aprovecharse de las circunstancias y se hubieran vendido las existencias al precio corriente en el Ayuntamiento.

El movimiento de coches y automóviles es menor que de costumbre, pero circulan todos aquellos cuyos propietarios son españoles.

El recorrido entre Biarritz y San Sebastián no está tan frecuentado como en tiempo normal; sin embargo, se obtienen pases con bastante facilidad para pasar la frontera y regresar, siendo antes de las seis de la tarde.

MADRIZZY

## UN RUEGO

### Los alumnos militares

Nos han visitado varios padres de alumnos de las Academias militares, para que intercedamos cerca del señor ministro de la Guerra en favor de aquellos que por no estar acogidos á la disposición publicada hace pocos días en el Boletín Oficial del Ministerio de la Guerra no tienen derecho á exámenes extraordinarios.

Todos los años han sido concedidos éstos sin restricción de ninguna clase, y creemos que el señor ministro de la Guerra, teniendo en cuenta los grandes gastos de la carrera y lo que implica en ésta un año de pérdida, en unión de los inconvenientes que trae consigo la diferencia de plan de estudios vigente para los alumnos de tercer año y los de segundo, así como el precedente de otorgar en años anteriores exámenes extraordinarios sin restricción ninguna, concederá la solicitada gracia.

## ALCANCE POLITICO

El Gobierno, en uno de los últimos Consejos que ha tenido, se ocupó de la petición de los arroceros de Valencia para que se les permitiera exportar dicho artículo, fundándose en que había arroz bastante para atender á las necesidades de la Península y exportar, sin que esto pudiera contribuir en ningún instante al aumento de precio.

Además, la próxima cosecha se presentaba muy abundante.

Inclinado se hallaba á acceder á los deseos de los arroceros valencianos; pero ante las demandas de otras provincias, entre ellas Barcelona, que se quejan de tener sustraída Valencia la venta de arroz, lo cual tiene que contribuir á que el arroz adquiera mayor precio del que tiene, el Gobierno se ve por el momento en la necesidad de prohibir en absoluto la exportación del artículo expresado.

Sin embargo, creemos que, si como se anuncia, la próxima cosecha es muy abundante, sobre la base de tener garantizado el abastecimiento de la Península, es muy probable que más adelantase consentiera la exportación, pero sujetándola á prudentes limitaciones.

Los ministros de Hacienda e Instrucción Pública y el director general de Obras públicas estuvieron ayer tarde en Gobernación conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra.

La entrevista estaba relacionada principalmente con las facilidades que Hacienda debe dar para emprender en breve plazo las obras públicas necesarias para conjurar la crisis obrera antes de que lleguen posibles disturbios por la carencia de trabajo.

El gobernador de Valencia comunica que ha quedado solucionada la huelga de obreros de las fábricas de chocolate.

Sin duda se espera á que transcurra el novenario de la muerte del general Lináres para hacer público el nombramiento de su sucesor en la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El nombramiento, según nuestros informes, que estimamos muy autorizados, está ya acordado.

La presidencia del más alto Tribunal del Ejército pasa el capitán general señor marqués de Estella.

Es de creer que la vacante de teniente general que corresponde al ascenso se provea juntamente con otras de división y de brigada que han de ocurrir dentro de este mes.

Es aventurado hablar de candidaturas para el segundo entorchado vacante, puesto que se ignora si el señor ministro de la Guerra aplicará el criterio de la antigüedad ó de los servicios de campaña.

De seguir el número, resulta en la actuali-

dad con el número 1 en la escala de general de división el Sr. Ampudia, y de optar por el segundo, el Sr. de división que tiene la pensiónada en su empleo por servicios de campaña, es el Sr. Muñoz Cobos.

El señor ministro de Hacienda permaneció ayer en su despacho oficial hasta hora avanzada de la noche, ocupado principalmente en contestar á telegramas que de muchas provincias le dirigen habiéndole del temor de que sea elevado el precio de las harinas.

Este asunto preocupa al Gobierno; pero no porque carezca de medios para solucionarlo, sino en atención á que, una subida en un artículo tan de primera necesidad habría de ser acogida con protesta de la opinión pública, por lo injustificada y además porque en la elevación de precio se vería el afán de lucro en unas circunstancias en que todos los españoles deben estar al lado del Gobierno y contribuir al mantenimiento de la paz interior, nunca como ahora tan necesaria.

La subida de las harinas no está el Gobierno dispuesto en manera alguna á consentirla, y como de llegar á ella en algunas provincias, no se debería á la escasez del artículo, sino á manejos de los acaparadores, el Gobierno se ha creído en el caso de dirigir un telegrama circular á sus representantes en provincias para que prevengan á los productores y acaparadores que no se halla dispuesto á dejar que se atente contra el interés general, y que si la subida de las harinas se intentara, el Gobierno tomará medidas relacionadas con las tasas, yendo, si éstas no bastaran, á permitir la entrada de los trigos extranjeros y hasta estimular la importación de los mismos.

Esta es la actitud en que el Gobierno está colocado.

## EN LOS MINISTERIOS

### FOMENTO

El Sr. Ugarte, al recibir á los periodistas, les manifestó que en breve hablará con el Presidente del Consejo para ver el modo de estudiar que se construyan líneas marítimas en todos los puertos que carecen de ella.

También dijo el ministro que las Compañías de ferrocarriles no le han dado aún respuesta á las peticiones que el Sr. Ugarte les hizo de rebajar las tarifas para los transportes; que la causa de este retraso es que los Consejos de administración están todos fuera; pero, no obstante, el Sr. Ugarte espera que en breve plazo le contestarán.

También dijo que siguen las negociaciones con las Compañías marítimas, con el objeto de que puedan rebajar los transportes.

Ha conferenciado el Sr. Ugarte con el síndico de la Bolsa de Madrid, diciendo éste al ministro que sigue abierta y que se cotiza bien.

Con respecto á la de Barcelona, el gobernador ha convocado á todos los bolsistas y agentes de Casas de banca, para celebrar un reunión con objeto de llegar á un acuerdo favorable para todos.

Los ingenieros jefes que, convocados por el Sr. Ugarte, celebraron anteaer la reunión de que ya hemos dado cuenta, ayer recibieron órdenes de marchar á sus destinos, en las diferentes provincias.

## INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Nombrando á D. Guillermo García y García auxiliar numerario de la Sección de Ciencias del Instituto de Huelva.

—Disponiendo sea segregado del concurso de oposición la cátedra de Lengua y Literatura Castellana del Instituto de Teruel.

Universidades.

Nombrando á D. Fausto Díaz auxiliar numerario del primer grupo de la Sección de Química de la Universidad Central.

## EJERCITO Y ARMADA

### Ayudante de campo.

Se confirma en este cargo, á las inmediatas órdenes del general de división D. Francisco Martín Arrúe, al teniente coronel de Infantería D. Luis Arjona Cuadras.

### Residencia.

Se autoriza para fijarla en Madrid al general de brigada D. Domingo Arráiz de Conderena.

### Licencia.

Se concede dos meses de prórroga, á la que disfruta por asuntos propios, al oficial tercero de Oficinas militares D. Luis Delgado Navarro.

### Academias.

Se dictan las reglas que han de observarse en lo sucesivo en las convocatorias para ingreso en las Academias militares.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Reales decretos concediendo nacionalidad española á los súbditos extranjeros que se mencionan.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto relativo á la reforma del régimen de estudios superiores en las Facultades universitarias.

—Otro aprobando el proyecto adicional á las obras de ampliación y reforma de la Universidad de Oviedo.

—Real orden disponiendo se clasifique como de beneficencia particular la Fundación cátedra de Sistema de Filosofía, instituida por don Julián Sanz del Río en la Universidad de Madrid.

—Otra resolviendo solicitudes de reingreso en el Magisterio público.

## AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACION

### EL PRECIO DE LOS CEREALES

Las medidas adoptadas por el Gobierno de S. M. en orden á la exportación de artículos de primera necesidad, cuyo excesivo encarecimiento pudiera dar lugar á un verdadero conflicto, no pueden menos de merecer el aplauso sincero de todo buen español; pero de eso al incansable propagar de noticias tendenciosas para contener el alza natural del precio de los cereales, si no es que se pretende producir una baja en su cotización, media un abismo, y contra esto último hemos de protestar los agricultores con toda energía.

Pese al optimismo de las estadísticas oficiales, que todos sabemos cómo se confeccionan, el resultado de la actual cosecha es bastante mediano en casi toda España, y el alza que se teme no es debida á la influencia de la guerra europea, sino á que saben muy bien los que compran que la oferta ha de escasear; esto aparte de que el efectivo encarecimiento se producirá de modo inevitable después de terminada aquella, ó sea cuando el grano no se encuentre ya en manos de los labradores y si en las de los acaparadores, verdaderos logreros de la situación.

Aun dando por buenas las cifras oficiales, siempre demostrarán ellas mismas la existencia de un déficit de producción de trigo no inferior en 8 á 10 millones de quintales métricos á las necesidades del consumo nacional, acrecidas por la enorme inmigración de extranjeros y la repatriación de muchos nacionales.

Del mismo modo que yo consideraría canallasco por parte de los que producimos trigo el que, prevaliéndonos de las circunstancias por que el mundo atraviesa, pretendiéramos duplicar ó triplicar su precio normal, afirmo igualmente que no es lícito á nadie, y menos á la clase industrial harinera, de la que en definitiva resultamos siempre víctimas, por nuestra falta de unión, exigir que se tase el valor de nuestro producto, sin que la limitación les alcance á ellos en su beneficio industrial.

Adopten los Poderes públicos aquellas medidas que su celo y patriotismo les sugieran; pero tengan presente que lo que á algunos conviene es aprovechar esta época de la recolección, en que el pobre labrador, sin dinero y sin crédito, necesita imperiosamente vender para ellos comprar cuanto se pueda en buenas condiciones, y una vez henchidos los hoy exhaustos almacenes, aprovechar dentro de algunos meses el alza natural que se deriva de la menor oferta, para justificar con ella la del producto transformado, cuya primera materia se adquirió barata.

Agenas es sensible que algunas autoridades se dirijan, en la adopción de medidas preventivas, á esos intermediarios, olvidándose de que existen importantes centros de agricultores; á los que no se consulta siquiera, favoreciendo inocentemente de este modo el interés de aquellos, con perjuicio evidente de una clase social que, dicho sea de paso, es la que á todos mantiene.

### JESUS CANOVAS DEL CASTILLO

#### PRENSAS PARA FORRAJE, PAJA Y HENO

La alfalfa, el heno y la paja se transportan frecuentemente en grandes cantidades desde los centros productores hasta los de consumo; mas para que esto pueda tener lugar económicamente, es preciso reducir el volumen de estas materias á límites tales que permitan enviarlas por ferrocarril, cargando los vagones todo lo posible para poder acogerse á los beneficios de sus tarifas más reducidas.

Un metro cúbico de hierba seca, comprimida por procedimientos caseros, pesa unos 80 kilogramos. El metro cúbico de hierba seca prensada, de 130 á 170 kilogramos.

Los portes de un vagón de Zaragoza á Madrid (341 kilómetros), cuestan 137,95 pesetas. Si el vagón lleva hierba seca sin prensar, no podrá transportar más de dos y media toneladas; en cambio, de hierba prensada puede cargar cuatro y media toneladas. En el primer caso, costará el transporte de la tonelada 55,18 pesetas; en el segundo 30,65 pesetas.

El prensado, además, favorece la buena conservación del heno, evita el incendio de éste, permite almacenar heno y paja en poco espacio y administrar estos piensos con más facilidad, toda vez que se sabe exactamente lo que se tiene en el pajar y lo que cada día se gasta.

Entre los mejores tipos de prensas se cuentan los de doble palanca á brazo y el movido con malleate del Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, quien además los ofrece á precios bastante reducidos.

### SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

### LAS PALABRAS DE UN MINISTRO

#### Y LAS DE UN PRINCIPE

De nuestro querido colega «La Información Agrícola» copiamos lo siguiente:

«El Sr. Miranda, actual ministro de Marina, ha dicho en unas recientes declaraciones que las industrias del carbón y del hierro son las más importantes de nuestro país, y por lo tanto, más dignas de la atención del Estado que la agricultura.»

Si el Sr. Miranda (que, en justo castigo á la ligereza de sus declaraciones, debiera quedar condenado á comer en lo sucesivo lingotes de hierro, bloques de hulla y pescados á todo tirar) entendié que toda nuestra agricultura está encerrada en las cuencas mineras del Cantábrico ó en las salinas de San Fernando, conformes. No estaría de más, sin embargo, que en esta época se diera un paseo, á paso lento y á pleno sol, por las eras de Castilla, la Mancha, Aragón, Andalucía, etc.,

para ver si así adquiriría una noción más exacta de lo que vale y de la atención que merece nuestra riqueza agrícola.

A la verdad, la agricultura española no ha estado nunca muy sobrada del favor oficial; pero á poco que las afirmaciones del ministro hagan prosélitos en las altas esferas de la política, será cosa de que los agricultores vayan preparándose á emigrar en masa á otros países en donde los gobernantes tengan un concepto más elevado del papel que la agricultura desempeña en la vida de las naciones como la nuestra, y dejen aquí á esos señores que vivan felizmente con sus barcos, sus minas de carbón y sus industrias siderúrgicas.»

Hasta aquí el oportuno comentario de «La Información Agrícola».

A nosotros no nos parece importuno el copiar á continuación la respuesta que el Príncipe von Bulow dió á un caracterizado liberal, que, visitándole en Nordency, le criticó la «tendencia agraria» que el Príncipe había dado á la política alemana en su proyecto de Tarifa de 1902, y téngase en cuenta que se trata del país más caracterizado como industrial.

Señaló el Príncipe un barco que en aquel instante pasaba, diciendo: «Un barco sin lastre suficiente, con un mástil muy alto y bien aparejado, se hundiría. La agricultura es nuestro lastre. El comercio y la industria, nuestros mástiles y velas. El barco no avanzará sin ellos, pero sin lastre zozobrará.»

### LO QUE CUESTAN LAS GUERRAS

Como resultado de los cálculos que se han hecho, obteniendo los datos de documentos públicos, resulta que las guerras entre las naciones, durante el siglo XIX, arrojan un coste aproximado de 200.000 millones de pesetas. Con una suma análoga se podrían comprar todas las tierras, minas, casas, establecimientos, mercancías, joyas, buques, etcétera, que posee Francia; en una palabra, la nación francesa completa. Con la misma cantidad podría comprarse el Imperio alemán, ó bien Rusia, sobrando unos cinco mil millones de pesetas, y, en fin, cuanto poseen Italia, Bélgica, España, Holanda, Portugal y Suiza juntas, restando bastantes millones. Por último, esa suma representa casi la mitad de la riqueza de los Estados Unidos.

### ALEMANIA SIN CEREALES

El conflicto en que se encuentra Alemania para cubrir sus necesidades de cereales es muy grave, y su aprovisionamiento es un problema de imposible solución.

Hace algún tiempo que la *Gaceta de Colonia* dió la voz de alarma en este sentido, haciendo ver la gravedad del caso si llegaba á estallar una guerra.

Cuando la campaña de 1870, Alemania era un pueblo agricultor esencialmente, que producía el trigo y el forraje necesarios para cubrir las atenciones nacionales. Por otra parte, su población era de 40 millones de habitantes, habiendo crecido hoy á 67 millones.

Aun cuando las últimas estadísticas acusan algún aumento en la producción de aquel país, y aun cuando el Estado alemán se gasta anualmente más de cinco millones de pesetas en sostener unos 600 establecimientos de enseñanza agrícola y otros medios de propaganda agronómica, el crecimiento desproporcionado de la industria viene acreando la necesidad de una importación enorme de cereales.

Esa importación en su mayor parte era rusa, y desde luego desaparece totalmente con la guerra, y difícil es hallar otras vías de aprovisionamiento.

El cierre de los puertos para evitar toda salida de granos es medida de escasa importancia, pues las fábricas de harinas alemanas se dedican especialmente á la exportación, y el cambio y sus existencias no pueden ser considerables.

### LA CUSCUTA DE LA ALFALFA

Bien conocidos son los daños que produce la cuscuta en los alfalfares. Para evitarlos pueden seguirse estos dos procedimientos:

Primero. Las semillas de alfalfa se echan en un recipiente lleno de agua; las de alfalfa caerán al fondo en seguida y las de cuscuta, de menos densidad, quedarán flotando y será fácil separarlas.

Segundo. Cuando un alfalfar haya sido invadido por la cuscuta deberá segarse á ras de tierra la alfalfa del rodal invadido; los fajos se trasladan cuidadosamente fuera del sembrado y se queman. Después se riega la tierra del citado rodal con una disolución de sulfato de hierro (5 kilogramos de sulfato por 100 litros de agua). Con esto se impedirá que la parásita resurja, ó al menos se la restará vitalidad.

### FIRMA REGIA

GRACIA Y JUSTICIA.—El ministro de Gracia y Justicia sometió ayer á la firma de S. M. los siguientes decretos:

—Jubilando al magistrado D. Manuel Gómez Pardos.

—Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Jaén á D. Fabián Ruiz Griceño.

—Idem magistrado de la Audiencia de Salamanca á D. Ramón María Carrizo.

—Idem de la de Cáceres á D. Agustín Vida García.

—Aprobando el proyecto de construcción de un piso destinado á enfermería en la prisión central de Cartagena, y autorizando la ejecución de dichas obras.

### Me he curado y me he divertido

Esto dicen los enfermos á su regreso de la agradable temporada en el Bañeario de Solares, uno de los primeros de España por su confort y la maravillosa virtud de sus aguas para el tubo digestivo.

DECRETO IMPORTANTE

LOS ESTUDIOS UNIVERSITARIOS

La Gaceta publicó ayer el siguiente real decreto:

«EXPOSICION
Señor: La necesidad de reforma del régimen de estudios superiores en las Facultades universitarias, venía siendo ya reconocida y objeto de preferente atención por parte de este ministerio. A tal efecto y para proceder debidamente aconsejado por aquellos que mejor podían apreciar las deficiencias observadas y aun indicar las medidas convenientes para remediarlas, se pidió informe a los Claustros de todas las Universidades del Reino, sometiéndoles diferentes cuestiones acerca de las cuales, aunque no con mucha rapidez, emitieron sus dictámenes que, reunidos, constituyeron un elemento importante para la redacción del proyecto de decreto que se somete a la aprobación de V. M.

El Consejo de Instrucción pública dió también su parecer ilustrado, que ha sido atendido al redactar de nuevo el proyectado decreto, salvo en aquella parte que, por estar en abierta oposición con el precepto terminante del artículo 26 de la ley de Instrucción pública de 1857, no ha podido incorporarse a la disposición que se proyecta, aunque coincide con su tendencia con el propósito del ministro que suscribe y que será oportunamente traducido en un proyecto de ley que, con la venia de V. M., será sometido a la discusión y aprobación de los Cuerpos Colegisladores.

Ha tenido, por tanto, que limitarse la reforma a aquellas medidas de carácter orgánico que, sin merma alguna del respeto a los preceptos legales vigentes, permiten su acomodamiento a las necesidades de la enseñanza, demostradas por una larga y fecunda experiencia. Ellas inician una tendencia que se considera por el ministro que suscribe eminentemente provechosa: la de hacer comprender que el adquirir conocimientos es algo que más debe interesar al amante del saber que al encargado de proporcionarlos, y que la instrucción, que capacita para la satisfacción de los fines de la vida en todos sus órdenes, no puede estar condicionada y sometida a la mera obtención de un título académico, pretexto nada más, más o menos plausible, para pedir después la concesión de privilegios o monopolios de determinados servicios, no siempre útiles para el interés público.

Se consigna también aquel principio de la libertad de enseñanza que, proclamado y sancionado en la Constitución vigente, no está tan atendido y tan escrupulosamente respetado como merece su notoria importancia, tal vez porque la facultad tutelar que el Estado se atribuye haya podido invadir esferas de acción social que debieran escapar a la función activa del Poder público, o quizá porque, confundiendo en identidad de principio cosas esencialmente distintas, se juzgue igual la función docente al Estado encomendada en la primera y elemental enseñanza que en la segunda o en las enseñanzas superiores.

Però todos estos principios que modestamente se reconocen y proclaman en las medidas de organización y funcionamiento del servicio de la Enseñanza superior que en el decreto se consignan, no tienen más significado y alcance que justificar y probar su tendencia como iniciación de aquellas otras reformas que indispensablemente requieren el concurso de los Cuerpos Colegisladores, y que en cumplimiento de promesas solemnes hechas por el Gobierno serán oportunamente propuestas y sometidas a las Cámaras, con la autorización previamente solicitada de V. M.

Por virtud de las razones que preceden, el ministro que suscribe tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el siguiente proyecto de decreto.

Madrid, 11 de agosto de 1914.—SEÑOR, A L. R. P. de V. M., Francisco Bergamín García.

REAL DECRETO
Conformándose con las razones expuestas por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º La enseñanza es libre en todos sus grados y cualquiera que sea su clase. La inscripción en la matrícula de las Universidades no es obligatoria más que para los alumnos que quieran recibir la enseñanza en ellas.

Los que deseen probar en estos establecimientos oficiales asignaturas cursadas fuera de ellos, podrán solicitar examen, sometiéndose a las condiciones establecidas en el presente decreto y satisfaciendo los derechos de matrícula correspondientes.

Art. 2.º Para matricularse con validez académica en cualquiera de las Facultades universitarias son necesarios los requisitos siguientes: haber obtenido el grado de bachiller; tener aprobadas todas las asignaturas del curso preparatorio en las Facultades donde esta preparación se exige, cuales son la de Derecho, la de Medicina y la de Farmacia, y obtener la aprobación en el examen de ingreso.

La edad para matricularse en primer año de Facultad no podrá bajar de diez y seis años, si se trata de las Facultades que tienen curso preparatorio, y quince años en las de Ciencias y Filosofía y Letras.

Art. 3.º Se restablecen desde el curso académico de 1915 a 16 los exámenes de ingreso en Facultad, instituidos por el reglamento de exámenes y grados de 28 de julio de 1900. De este examen quedan dispensados los estudiantes que pretendan matrícula y prueba de asignaturas sin validez académica, o sólo con aplicación a carreras especiales u otros centros docentes en los que deseen hacer la incorporación.

Art. 4.º Los exámenes de ingreso se efectuarán en los diez primeros días de octubre. Las materias sobre que versen, el procedimiento que haya de seguirse, tanto en el examen como en la calificación, y la constitución de los Tribunales se determinarán oportunamente, en vista de las propuestas que formulen los Claustros de cada Facultad y Universidad.

Art. 5.º La inauguración del curso académico tendrá lugar en 1.º de octubre de cada año, y terminarán las cátedras en 31 de mayo del siguiente, comenzando inmediatamente los exámenes.

Las vacaciones de Navidad comenzarán el 20 de diciembre y terminarán el día 6 de enero; fuera de ellas no habrá más vacaciones que los domingos y demás fiestas religiosas o nacionales declaradas para todos los servicios del Estado.

Art. 6.º Los plazos para la inscripción de matrícula en todas las Universidades del Reino, serán: 1.º El mes de septiembre y diez primeros días de octubre para los que quieran cursar sus estudios en la Universidad, con derecho a examen ordinario en junio del siguiente año y extraordinario en septiembre. 2.º El mes de abril para los que no habiendo cursado en la Universidad soliciten examen en junio, con derecho también al extraordinario de septiembre. 3.º El mes de agosto, para los que quieran examinarse en septiembre, sin derecho a nuevo examen, si no es en otro curso y con otra matrícula.

Art. 7.º La asistencia de los alumnos a las cátedras es libre y voluntaria, salvo el caso a que se refiere el artículo 10; pero sólo los inscritos en la matrícula de septiembre tendrán derecho a asistir a las clases en que se inscribieron y a tomar parte en las enseñanzas prácticas de cada Facultad (Clínicas, Laboratorios, Museos, ejercicios prácticos, etcétera), siempre bajo dirección del profesor y sus auxiliares y con el debido respeto a la disciplina escolar y a las consideraciones sociales.

Además podrá el profesor de la asignatura permitir la asistencia a las lecciones teóricas y prácticas a los solicitantes que a su juicio puedan ser admitidos.

Estos permisos serán revocables en cualquier momento por el profesor que los concedió o por el que en la dirección de la cátedra le sustituya.

Art. 8.º Los exámenes de prueba de curso se realizarán en el mes de junio para los alumnos inscritos en septiembre anterior; en el mismo mes de junio, para los que solicitan examen y pagan los derechos de matrícula en el mes de abril, y en el de septiembre, para los que quedaron suspensos en junio, para los inscritos en agosto y para los que por cualquier motivo no hicieron uso de su derecho a examinarse en junio del mismo año y curso.

Art. 9.º Los exámenes de las asignaturas propias de la Licenciatura en Facultad se verificarán, no por asignaturas sueltas, salvo el caso de que el alumno sólo solicite examen en alguna de ellas porque no se matriculó en alguna o por tener aprobadas las otras del grupo, sino por series de asignaturas, agrupando las que comprenden varios cursos y las que están entre sí más relacionadas por la índole de la enseñanza y por la analogía del contenido. Los Tribunales cuidarán de que esta reducción en el número de los exámenes quede beneficiosamente compensada por la mayor intensidad de la prueba y por las mayores garantías de acierto y severidad en el juicio.

El orden de prelación en estos exámenes será también por grupos, de modo que los alumnos no podrán examinarse de cada uno sin tener aprobado el anterior inmediato.

Las Universidades remitirán antes de 31 de diciembre del corriente año al ministerio de Instrucción pública el proyecto de agrupación de asignaturas en cada Facultad para los efectos del examen y de reglamentación de estos exámenes. Con vista de estos proyectos, y atendiendo siempre a la conveniencia de reducir cuanto se pueda el número de los grupos dentro de cada Facultad universitaria, el Consejo de Instrucción pública formulará su dictamen, y el ministerio resolverá lo que en definitiva proceda.

Art. 10. En las asignaturas correspondientes a enseñanzas esencialmente prácticas, experimentales, clínicas o de observación, será condición indispensable para ser admitido a examen la asistencia a dichas prácticas durante el tiempo marcado para cada asignatura, o para cada curso, en las que comprenden más de uno.

Los alumnos que no hayan cursado en las clases universitarias las enseñanzas a que se refiere el párrafo anterior, tendrán que acreditar, mediante certificado de Corporaciones o entidades idóneas, que realizaron las prácticas durante el tiempo marcado en los planes de estudios.

La idoneidad en las Corporaciones o entidades que, según este artículo, pueden expedir certificaciones de asistencia a prácticas, deberá ser considerada y declarada por los respectivos Claustros, contra cuya resolución, siendo negativa, podrá entablarse recurso de alzada ante el ministerio.

Art. 11. Los exámenes de asignaturas, tanto del período de la Licenciatura como del Doctorado, se verificarán en la forma que se determine cuando se resuelva acerca de las propuestas que en cumplimiento del art. 9.º formulen las Universidades y el Consejo de Instrucción pública.

Las calificaciones serán sobresaliente, aprobado y suspenso en los exámenes de junio, y aprobado o no aprobado en los de septiembre.

En los exámenes por grupos de asignaturas la calificación será una sola, comprensiva de todo el grupo.

Art. 12. Los alumnos calificados de sobresaliente podrán optar, mediante oposición, a un premio, consistente en diploma especial con opción a matrícula gratis en el curso inmediato de la misma carrera, para tantas asignaturas o grupos de asignaturas cuantos sean los exámenes en que obtuvieron la calificación expresada.

Estos premios no podrán pasar de uno por cada 20 alumnos o fracción de 20 si no llegan o si exceden, matriculados en la asignatura o grupo de asignaturas de que se trate.

Art. 13. Los ejercicios del grado de Licenciado serán dos: el primero consistirá en la contestación oral e inmediata a las preguntas que haga el Tribunal respecto de un cuestionario especial para la Licenciatura, com-

puesto por todas aquellas lecciones de los diferentes cuestionarios de asignaturas que, a juicio de los respectivos catedráticos y con la aprobación del Claustro de Facultad, ofrezcan mayor interés práctico. El segundo ejercicio será práctico, de análisis, traducción, examen de objetos o resolución de casos y problemas que el Tribunal proponga.

El cuestionario que ha de servir para el primer ejercicio se dará a conocer con tres meses de antelación a los exámenes ordinarios de fin de curso.

Art. 14. El procedimiento para obtener el grado de doctor y para optar los alumnos sobresalientes a los premios extraordinarios de la Licenciatura y del doctorado, seguirá siendo el determinado en los artículos 16 y 23 del reglamento de exámenes y grados de 10 de mayo de 1901.

El acto de la investidura del doctorado podrá ser dispensado por el rector de la Universidad Central, pero para ello será requisito preciso la entrega previa de los 30 ejemplares de la tesis.

Dado en Palacio a once de agosto de 1914.—ALFONSO.—El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, Francisco Bergamín García.

BOLSA DE MADRID
FONDOS PUBLICOS
Dia 11 Dia 12

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Dia 11', and 'Dia 12'. It lists various financial instruments like '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', etc., with their respective values.

Table titled 'Ayuntamiento de Madrid' listing various municipal bonds and their values for two consecutive days.

Table titled 'Bancos y Sociedades' listing various banks and companies like 'Accion Banco de España', 'Compañía Arrendataria Tabacos', etc., with their values.

Table titled 'Después de la hora oficial en el correo, últimos cambios' showing exchange rates for various currencies and goods.

Table titled 'Por la mañana en el Banco' showing bank exchange rates and other financial data.

DE LA GUARDIA CIVIL
La semana de Barcelona.

VI
Al llegar al cruce con la Diagonal, una columna de distintas armas y Cuerpos, relativamente numerosa, estaba acampada a lo largo de esta última. La presencia de la Guardia Civil llamó la atención de las tropas. La barricada de la entrada de Gracia, imponente y silenciosa, se alzaba ante las fuerzas. Un general, a caballo, que estaba rodeado de jefes y oficiales, al ver que la benemérita atravesaba la Diagonal y seguía hacia Gracia, adelantó su caballo. El capitán se le presentó después de mandar hacer alto a los guardias.

—¿Dónde va esta Guardia Civil?—interrogó el general.
—Mi general, a una fábrica de electricidad a reforzar un destacamento.

—¿Pero usted sabe cómo está la barriada? Nosotros pretendimos entrar esta tarde; pero comprendiendo que sin artillería nada conseguimos, aquí estamos, esperando orden de entrar y tomar las barricadas.

—Pues mi general, si usted no manda otra cosa, me interno con mis guardias; ya llegaremos.
—Difícil es y expuesto a bajas; mucho más a esta hora; si a usted su jefe le ha mandado que entre, hágalo.

—¿Desea alguna cosa, mi general?—Nada, suerte.
La expectación de las tropas debía ser inmensa. Una resistencia de hombres del Cuerpo en que convergían las odiosidades del mal aconsejado pueblo, anochecido, obedeciendo las órdenes que les había dado su jefe, se internarían por donde, en pleno día, justificadamente, el jefe de una columna consideró de justicia no entrar, sin antes haber preparado el asalto de las barricadas por fuego de artillería, ya que el sacrificio de vidas sin finalidad práctica está prohibido en todas las tácticas, lo rechazan todas las conciencias, lo anatematizan todos los hombres.

Entraron por la que creo se llama calle de Buenavista.
—La mitad de la fuerza por cada acera, los hombres unos detrás de otros, a dos metros de distancia, los fusiles cargados, vigilar los balcones, tirar poco y bien, el y el oficial por el centro de la calle, atravesar las bocacalles a la carrera y uno a uno.

Estas fueron las prevenciones del capitán. Pero dadas con una conciencia y sangre fría pasmosa. Ni los informes que recibió a su llegada, ni el desconocer la población, ni la hora, ni la extrañeza del reputado general, hicieron mella en su ánimo. Pudo muy bien quedarse a las órdenes del general; pudo decir a su jefe que había orden de no exponer en movimientos o asaltos aislados, la vida de los soldados. No lo hizo. Gallarda y premeditadamente se lanzó al peligro.

La primera barricada no estaba defendida; se destruyó. La segunda, tampoco. La tercera, igual. Embocaron el Torrente de la Olla. Allí varió la decoración.

En cuanto asomó un sombrero, fuego desde un balcón; inmediatamente, de otro. De los terrados tiraban adoquines, piedras. Hermoso dentro de lo aterrador. No se veían otras personas que los guardias, y, sin embargo, de todos los balcones, de las ventanas, ocultos en puertas, cortinas y persianas, tiraban a mansalva contra los soldados del orden. Gritar si gritaban los cobardes rebeldes; pero animándose mutuamente.

Se oyó un ruido como de descargas. Era el destacamento de la fábrica, que protegía el movimiento. Al llegar cerca de la fábrica, una gran casa de cuatro pisos se elevaba como fortaleza, que de frente batía a la fuerza que avanzaba. Salieron los amotinados a los balcones. Por un momento dieron la cara, oponiéndose, en esfuerzo supremo, a que el destacamento recibiera el auxilio. Y ese momento fué desastroso para ellos, porque, presentando blanco de costado a los guardias de la fábrica, éstos, en fuego por descargas, mandado a la voz por un cabo, los destrozaron.

Cuando se entró en la fábrica, el capitán llevaba una pierna a rastras. Había recibido una tremenda pedrada en un tobillo. Afortunadamente, los heridos que les hicieron no eran de gravedad. Se montó el servicio para la noche...

A poco, un ruido de aplausos irrumpió el silencio que siguió al combate de calle. Llegaba una compañía de un regimiento de guarnición en Barcelona. Segundos después una sección de Caballería, también de un regimiento. Seguidamente el general que mandaba la columna que quedó en Gracia.

—Capitán, reúna la fuerza y véngase con nosotros—dijo el general.—Así lo ordena la autoridad militar. Al oír el fuego consulté con él, porque era de conciencia dejar a su gente y a usted metidos en la boca del lobo.

—Muy bien, mi general; me iré yo solo con mi fuerza.
—No, señor; y con nosotros.
—Eso es salir conducido, mi general.
—Nada, con nosotros.

El pueblo, a todo esto, rodeaba a los soldados, dando vivas al Ejército. El general mandó callar.
—Pueblo—dijo,—la Guardia Civil forma parte integrante del Ejército, y no he de consentir se la insulte!

—Que se vayan, no la quezemos!—dijo un incógnito.
—¡Caballería, a ellos!—ordenó el general.
Se dió una carga.

Era de noche. Por las calles desfiló la columna. Primero, la Infantería; luego, la Guardia Civil; detrás, la Caballería. Al pasar la primera y última aplaudían desde los balcones. A la Guardia Civil se la silbaba. Al día siguiente silbaban y hacían fuego a todo el Ejército. La lección debió ser provechosa. Aquel día la Cruz Roja de Gracia recogió diez muertos y cuarenta y cinco de heridos. Así se defendió la Guardia Civil.

LADERA

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

LOS TEATROS

Magic-Park.—Hoy jueves, a las seis y media, se celebrará en este parque la agradable fiesta de los niños.
A más de nuevos y variados juegos que harán las delicias de los pequeños, se representará la graciosa revista La última hora, obra en la que ha logrado un nuevo éxito el señor Alarcón.

Por la noche, día de moda y a precios de diario, El alma de Garibay y Los cañales de la Reina.

CINES Y VARIETES

El Paraiso.—Hoy jueves por la tarde se verificará la segunda función de gran moda que, como dijimos oportunamente, se ha establecido a petición de bellas y aristocráticas damas.
El espectáculo tendrá el atractivo del genial Ernesto Foliers, de la admirable canciónista Pilar García y del extraordinariamente aplaudido Trio Obiol, que ha debutado con un éxito clamoroso.

Se anuncia para el próximo viernes el debut de la célebre tonadillera Euridice.

GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Exitos formidables verdad
La vida por el Rey
VOZ DE ULTRATUMBA
Exclusivas de esta Empresa.
El sábado 15, debut de

GIANNELLI

¿España puede ser invencible?

A ello se va.
Hasta estos momentos no ha cesado de preguntarse todo el mundo: «¿Tendrá que danzar España en esta conflagración europea? ¿Llegarán a ella las salpicaduras?»

Y todavía, a la hora presente, la camisa no nos toca al cuerpo, pensando en lo que pueda ocurrir en medio de esta espantosa zarambanga de ejércitos, cañones, barcos y batallas.

Convenirá, pues, que, por si llega ese peligro, nos pille como al Tenorio: «con las armas en el cinto».
Y como todos esos elementos de defensa poderosos, inmensos, que utilizan en la guerra las naciones, así como los elementos de riqueza y bienestar que disfrutaron en tiempo de paz, son obra exclusivamente de los inventores, en los inventores españoles hay que confiar para que pongan a su país en condiciones excelentes de lucha para repeler cualquier agresión de que se nos quiera hacer víctimas.

El miedo de todos al ver cómo Alemania declaraba la guerra a las Potencias más fuertes de Europa era ese. El creerla en posesión de un invento extraordinario para destruirlas a todas en breves días.

Pero hasta la fecha ni se ha visto ese invento ni siquiera se ha demostrado la utilidad de los «zappelines» para la guerra.
La tranquilidad, por esa parte, ha renacido. Lucha con las mismas armas que todos. No posee ningún secreto de destrucción, ni ninguna arma desconocida y de efectos maravillosos. ¡Respiremos!

Triste y macabro es que el ingenio humano se tenga que ocupar en esos descubrimientos. Pero a la fuerza ahorcan.
Cuando se tenga—que se tendrá—un arma tan formidable y destructora que haga imposibles las guerras, ya no habrá que ocuparse sino de los inventos científicos para librar a los hombres de los microbios, y de los inventos industriales para proporcionarle comodidades y riquezas.

Mientras llega eso, el instinto de defensa es natural. Pensemos, pues, en ejercitarlo.
El Instituto Nacional de Inventores puede ofrecer al Gobierno algunos de esos elementos que a los ejércitos españoles les daría manifiesta superioridad sobre los demás de la Tierra.

Tiene para el soldado un nuevo y sencillísimo modelo de balas de fusil y de cañón, que supera a todo lo conocido en alcance, en fuerza de penetración, en economía, en seguridad y hasta si se quiere en efectos mortíferos.

No es un fusil nuevo, cuya adquisición costaría una millonada, ni un elemento de guerra especial, que requiera gastos extraordinarios.

Es, sencillamente, un proyectil de propiedades magníficas, de ventajas inmensas, de condiciones raras, para convertir a nuestros soldados y a nuestros artilleros en un combatiente temible frente al ejército mejor armado.

En velocidad inicial aventaja en un cuarenta por ciento al actual, y en fuerza de penetración supera en más de un treinta y cinco por ciento a los modernos.

¿Se duda de ello?... ¿Quiéren probarlo nuestros militares?...
Tenemos a su disposición los proyectiles que quieran, advirtiéndoles que su ensayo puede hacerse a toda hora, fabricándose los cartuchos en las mismas fábricas que los demás, con el mismo material, la misma carga, la misma pólvora y todo igual.

Disparar unos tiros no cuesta nada. Es cuestión de unos minutos, y si se comprueban estas ventajas, que el autor tiene comprobadas en infinitas pruebas—porque mayores milagros ha hecho—, se podrá dotar al soldado español, antes que a nadie, de un elemento ventajoso para la defensa del territorio y la penetración en Marruecos.

Un proyectil que alcance más, en estas épocas de guerra, puede ser la salvación de muchas vidas españolas y la victoria en muchos casos.

Los inventores cuplen con decir lo que tienen y ofrecerlo a su Ejército.
Lo de hoy es un proyectil.
Mañana será... ¿Quién sabe lo que podremos ofrecer mañana! Tal vez la paz de las naciones, aun de las más soberbias. El elemento redentor de las grandes injusticias y de las ambiciones políticas. Pero... detente! pluma, que estás violando secretos. ¡Detente!

En ensayo hay varias cosas que son también aplicables a la guerra. Pero, como hemos adoptado el procedimiento de ofrecer sólo lo experimentado y comprobado, nada digo de una excelente pólvora, superior a las conocidas; de un ciribible originalísimo y nuevo, de un ingenioso modelo de alpagatas, verdaderamente prácticas, ni de una admirable cama de campaña, que será el encanto y la salud del soldado en pleno campo, después de una fatigosa marcha o de una rudísima acción.

Todo eso se detallará a su tiempo.
El inventor español, que es uno de los más fecundos y hábiles de la Tierra, vela por su patria y trabaja por la honra de su Ejército y el bienestar de sus soldados en estas horas de mortal angustia.

No hay que escatimarle, pues, la gloria que le corresponde. El reconocérsela equivale a fundirle alientos y entusiasmos, para que mañana sea él quien imponga la paz, no sólo en Europa, sino en todo el orbe, con un invento sencillísimo, pero definitivo.

¡Adelante, inventores españoles! ¡Adelante! La paz será vuestro dominio del mundo.
F. ROIG BATALER

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO



# PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

**Lotion PEELE AUTOMASSAGE LIQUIDE**, da al cutis HERMOSURA JUVENIL ETERNA sin pintarlo, quitando arrugas, pecas, manchas y cuantos defectos tenga. Frasco, 10 ptas.; medio frasco, 5,85.

**Hierbina PEELE RADIO-ACTIVA**, vence la OBESIDAD disolviendo las grasas. Por su radio-actividad es el único remedio PARA DEVOLVER AL PECHO UNA FIRMEZA IDEAL y conservarla (uso externo).—Ptas. 6 frasco.

**Polvos de arroz PEELE** Blancos, Rosa y Rachel.—PREPARACIÓN VEGETAL.—Completamente puros.—Caja, 5 pesetas.

**Eau de Cologne PEELE LA MAS CONCENTRADA**, la más higiénica, la más refrescante, de perfume exquisito.—Pecas 5,50 botella.

**Elizir PEELE COMPOSICION CIENTIFICA**. PARA INMEDIATAMENTE LA CAIDA DEL CABELLO, destruye por completo la caspa, evita las canas prematuras y fortalece el pelo, embelleciéndolo. Pesetas 6 el frasco.

**Polvos dentífricos PEELE** dan a los dientes BLANCURA INCOMPARABLE, transparencia a su esmalte, pureza a la encaja; son antisépticos y de gusto agradable. Pesetas 1,85 la caja.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN CASA PEELE. SAGASTA, 31, MADRID  
AL POR MAYOR PARA ESPAÑA: PEREZ MARTIN Y C.ª, MADRID

Concesionario exclusivo universal: Ernesto Lowenstern, 31, Sagasta.- Madrid

## NEURASTENIA IMPOTENCIA

Se curan con el VINO JEWEL

á base de la Muyrapuama (planta del Brasil).

Completamente inofensivo.

Los efectos del vino JEWEL son maravillosos. Devuelven a los enfermos la lozanía de la más sana juventud.

En venta: Sres. Pérez Martín y C.ª, Alcalá, 9.—Farmacia Gayoso, Arenal, 2.—Sres. Martín y Durán, Capellanes, 10, y principales farmacias.

**Valdelasierra** COLONIA DE VERANO  
á 8 kilómetros de la Estación de Los Molinos, Guadarrama.—Servicio de coches, 50 cént. asiento.—Gran Fonda.—Restaur. aut.—Precios módicos.—Informes.—Camiseta New-England.—Carrera San Jerónimo, 29.

**ARMARIOS NEVERAS**  
á 45 pesetas.—Baños, á 10 ptas.—Heladeras, á 2 ptas.—Cubrejarras, á 0,15 cént.—Baterías de cocina, á 67 pesetas.—Lampistería de EDIFICIOS.—MARTIN Y C.ª, Plaza Comandante Las Morenas, 2 (Antigua de la Plaza).

**Ingenieros de Montes**  
Antigua Academia de preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela, dirigida por D. José Peñaherrera y don Francisco Sanz, ingenieros de Montes.—Exito brillante en los exámenes.—Informes.—Pídanse informes y reglamentos.—Desengaño, 29, 3.ª

**EL BELAMPAGO**  
Brillo sin igual para lusturar los suelos de madera, hules, mosaicos, muebles, etc., de colores, caoba, limonillo y sin color; uso facilísimo, resultados inmejorables y muy económicos.

Puntos de venta.—Avila: Cristóbal Pardo y Francisco Vivent.—Barcelona: Leonor Mira, Córcega, 239.—Burgos: José Mira.—Coruña: Sita, Cantón Grande, 8.—Gijón: Droguería Cantábrica.—Guadalajara: Droguería de Agustín García.—Jaén: Cuatro Torres, 6.—Melilla: Bazar Reina Victoria.—Pontevedra: Ferrerías y Garza Estévez.—Salamanca: Droguería Fuentes, Larriva y Garzón y Villalobos.—Santander: Fresón, San Francisco, 26.—San Sebastián: Loyarte, San Marcial, 38.—Sanjurjo: Bermejo.—Sevilla: Larriva, 8.—Talavera de la Reina: Sucesores de Moro y Comp.ª.—Toledo: Manuel Moro.—Torrelavega: Ancha, 8.—Zamora: García Capelo.—Zaragoza: Jaime 1, 21.—Depósito general: Droguería de E. Moreno, Mayor, 35.—MADRID.

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancia personal, informes en todo el mundo. Pequisas para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

**MAQUINAS PARA HACER MEDIAS "DUBIED"**  
Las más convenientes para trabajar en casa.—Insuperables por su construcción y belleza del trabajo. Pídanse tarifa á la casa GUSTAVO WEINHAGEN, CALLE NAPOLES, 107 BARCELONA.—Necesitanse instrucciones en todas las plazas de España que conozcan bien la máquina rectilínea y que tengan máquina propia.

**ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS**  
PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES  
Con la autorización de un competente profesorado militar.—Pídanse Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914.  
TRINIDAD, 16.—TOLEDO

**Ingenieros Agrónomos**  
—ACADEMIA GARCÍA DE CÁCERES—  
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial. Alumnos internos y externos. San Bernardo, 1, 2.ª, Madrid. Pídanse Reglamentos.

**ARQUITECTOS**  
ACADEMIA MORENO  
Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Alumnos internos y externos. Jaconetore, 48, pral., Madrid. Pídanse reglamentos.

**SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS**  
AVISO Se pone en conocimiento de los señores obreros que habiéndose publicado otras para estas oposiciones, por personas extrañas á los Cuerpos de Obras Públicas, no las concurran con las de P. Obra, interventor del Real de la explotación de ferrocarriles y auxiliar de Obras Públicas. Venta en libros. Pídanse autor, Avemaría 48, Madrid.

**70 PLAZAS DE 1.500 PESETAS**  
Sobrestantes de O. P. Edad, 15 á 40 años.—Preparación fácil. No hace falta tener estudios superiores. Informes módicos. Pro señores ingenieros. Puerta del Sol, 3, Academia.

**ACADEMIA MADARIAGA**  
Carreras militares. Puerta Liana 6. Toledo  
Pídanse Reglamentos para conocer el grandioso éxito de esta Academia en los exámenes del año actual.  
EL CURSO EMPIEZA EL 1.º DE SEPTIEMBRE

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

**BAUME BENGUÉ**  
Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

**La Central Anunciadora**  
ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS  
Augusto Figuerola, número 16.

Queréis la salud??  
**Ferro-Quina BISLERI**  
Cura primordial de la sangre. Reconstruye poderosamente el organismo. Venita en frascos de 10 y 20 pesetas. Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMP.ª.—Alcalá, 9, Madrid.



**MUCHO DINERO**  
podrán ganar en toda España Señoras y Caballeros que quieran ocuparse de la elaboración, confocación y venta de artículos de novedad patentados.—Pídanse catálogo ilustrado. Apartado 277. MADRID

**GUIRNALDAS**  
y faroles para verbenas y otras fiestas.—CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

París. Josefina López. Hospedaje para embarazadas. Consulta matiz. Ptas. 10, 2.ª.

Se alquilan establos nuevos para vacas, de lo más higiénico de Madrid, dentro del radio de la población.—Tienen alcantarillado, agua, luz, enfermería, almacenes de pienso, corrales y licencia para 20, 30 ó 40 plazas.—Razón: López, Romanones, 20

**FALTA GERENTE**  
para importante empresa, preciso conocimientos comerciales; sueldo, 20 ptas mensuales y tanto por ciento sobre utilidades. Advertimos respetuosamente que contestar-mos cartas franqueadas. Trust, Ptas. 7.

**FALTA MONTADOR**  
motores eléctricos para importante Central en Madrid; buen sueldo, casa y luz. Trust, Ptas. 7.

**El Hórreo**  
La mejor uva Champagne De ósito: Campomares, 4.

**4 PESETAS DIARIAS**  
Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular, desee ocupar sus ratos de ocio en un facilísimo trabajo de escritura que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comparar. Detalladas referencias que se envían gratis escribiendo á los ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES, Rua da Prata, n.º 156, LISBOA (Portugal).

**Pozos Artesianos Molinos de Viento**  
ESCORBAR Patente 56.049  
Alberto Escobar CUARTE, 48  
VALENCIA

**HOTELITOS**  
Amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdelasierra (Los Molinos-Guadarrama). Informes: Camiseta New-England, Carrera de San Jerónimo, 29.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS  
EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ensucian los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Collin y Compañía, PARIS.

**PAGA SU VALOR**  
por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRENA, 2.

**CUARTOS BARATOS**  
San Carlos, 14. Desde 7 á 15 ptas., agua, inodoros; Medio día. Casa recién restaurada. Admón: Peñagosa, 8, entrepuerto

**ACADEMIA BOZA**  
PREPARATORIA MILITAR. SAN SEBASTIAN, 2, MADRID  
Director: D. Jacobo Boza y Montoto, Oficial primero de Intendencia Militar. Convocatoria de 1914.  
Total de alumnos que cursaban los cinco ejercicios al terminar el curso..... 93  
Aprobados en todos los ejercicios..... 21  
Pendiente solo del 2.º ejercicio..... 3

|   |   |   |
|---|---|---|
| <b>INFANTERIA:</b><br>D. Enrique Dolla (n.º 1).<br>D. Pedro Hernández, número 5.<br>D. Enrique Daganzo, número 15.<br>D. Manuel Reparaz, número 13.<br>D. Manuel Sousa.<br>D. José Sousa.<br>D. Dámaso Alonso.<br>D. Emilio Jalón.<br>D. Julio Alonso.<br>D. Hermenegildo Tabarnero.<br>D. Antonio Rivera.<br>D. Joaquín Lagos de Lanzos. | <b>INGENIEROS:</b><br>D. Gabriel Clac.<br>D. José Collar.<br><b>INTENDENCIA:</b><br>D. José Colar (número 5).<br>D. Federico Valenciano.<br>D. Manuel Díaz.<br>D. Francisco Fernández.<br>D. Julio Benito.<br>D. José Colina.<br>D. Pablo Muñoz.<br>D. José Berna de la Morena. (Le falta el 2.º) | <b>ALUMNOS QUE CURSABAN SOLAMENTE LOS 4 PRIMEROS EJERCICIOS... 6</b><br><b>INFANTERIA:</b><br>D. Ricardo Fe.<br>D. Ramón Cantalapietra.<br><b>ARTILLERIA:</b><br>D. Rafael Rodríguez.<br>D. Eduardo Romero.<br><b>INTENDENCIA:</b><br>D. José Ruiz del Nido.<br>D. Ricardo Fe.<br>D. Ramón Cantalapietra.<br>D. Roberto Irigoyen. |
|---|---|---|

HABICULAS DE 7 A 9 DE LA TARDE

**POLVOS ESENCIA**  
**PARFUM LT. PIVER**  
**POMPEIA PARIS**  
**LOCION JABON**



**SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID**  
SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.  
Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

**MAGNESIA DE BISHOP.**

El Clifrado de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refresco que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase.  
Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR  
**D. Camilo Pozzi y Genton**  
Falleció en Puenteareas el 14 de agosto de 1902  
**Doña Valentina Pozzi y Genton**  
Falleció en Mondariz el 14 de agosto de 1889  
Y EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR  
**D. Felipe Pozzi y Genton**  
Falleció en Sevilla el 11 de junio de 1914  
R. I. P.  
Las misas que el 14 del corriente se celebren, de nueve á once de la mañana, en la iglesia del Salvador (vulgo Luises), calle de Zorrilla de esta corte, serán aplicadas por los finados.  
La familia ruega á sus amigos los encomienden á Dios. (8)

**MAIZENA**  
DURVEA



Añadida á la harina que se emplea para hacer el pan, los dulces, pasteles y bizcochos, hace que la pasta resulte más fina y más digerible.  
De venta en todas las principales tiendas de comestibles del país.

**MAGIO**  
Prodigiosa perfumada para pagar en seco las fotografías.—Prospectos gratis. Casa Pontes, Carmen, 8.

UNDECIMO ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA  
**D.ª Angela Pérez de Borrados y Bernuy**  
DUQUESA DE DENIA  
DAMA QUE FUE DE SS. MM. DOÑA ISABEL II Y DOÑA MERCEDES, Y ÚLTIMAMENTE DE DOÑA MARÍA CRISTINA QUE FALLECIÓ EN ESTA CORTE  
EL DIA 13 DE AGOSTO DE 1903  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia de Jesús y en las Religiosas Reparadoras (calle de Torija), y el 15 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora.  
Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznietos y demás parientes,  
RUEGAN á los amigos de la señora finada se sirvan encomendarla á Dios.  
Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)